Пояснительная записка

к отчету по исполнению Государственного задания 

БУ «Центр ремесел» за 2019 год
Государственная услуга «Организация и проведение мероприятий»
В рамках государственной услуги реализовано 14 мероприятий.
1. Подготовлена и проведена XIV Межрегиональная детско-юношеская научно-практическая конференция «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее».
28 – 29 марта 2019 г. в бюджетном учреждении Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Центр народных художественных промыслов и ремесел» состоялась XIV Межрегиональная детско-юношеская научно-практическая конференция «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее», в которой приняли участие учащиеся из 14 населенных пунктов Югры: Ханты-Мансийск, Нижневартовск, Сургут, Урай, Нефтеюганск, Мегион, Лянтор, пгт. Федоровский, п. Солнечный, п. Белый Яр Сургутского района, д. Хулимсунт Березовского района, с. Селиярово, п. Горноправдинск Ханты-Мансийского района и 1 региона – Московская область (Люберцкий район).
В число участников Конференции вошли учащиеся общеобразовательных школ, гимназий, школ искусств, учреждений дополнительного образования. Кроме учащихся школ и дополнительных образовательных учреждений, в мероприятиях Конференции приняли участие воспитанники специализированных учреждений, таких как БУ ХМАО-Югры «Ханты-Мансийский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями», Бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Ханты-Мансийский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей». 

На заключительном этапе Конференции было представлено 64 доклада (64 участника, очно – 34, заочно – 30), проведено 26 мастер-классов. В целом члены жюри отметили хорошую подготовку к конференции, правильно поставлены цели и задачи. Темы исследований актуальные, разнообразные. Содержание исследования соответствовало возрасту участников и подтверждались практической работой. Каждый участник продемонстрировал отличное знание предмета и хорошие практические навыки. Мероприятие посетило более 700 человек. 

2. Творческая школа «Юные подмастерья»
В рамках XIV Межрегиональной детско-юношеской научно-практической конференции «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее» на базе бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Центр народных художественных промыслов и ремесел» была организованна творческая школа «Юные подмастерья». 

Участниками Конференции были проведены практические занятия, арт-лаборатории, мастер-классы по таким направлениям, как работа с глиной, традиционная вышивка, традиционная кукла, ткачество, художественная обработка дерева (изготовление музыкальных инструментов), художественная обработка кожи, меха (изготовление хантыйского мешка из щучьей кожа, изготовление кожаного мяча), художественная обработка бересты и др. Для участников Конференции, жителей и гостей города Ханты-Мансийска было проведено 26 мастер-классов.

Всего в творческой школе «Юные подмастерья» приняли участие 42 участника, посетило 281 человек.       

3.Выставка «Кладовая ремесла»
В январе 2019 года в Центре ремесел прошла выставка «Кладовая ремесла». Экспозиция стала итогом и демонстрацией лучших работ окружного конкурса профессионального мастерства «Мастер года», где можно познакомиться с традиционной одеждой, обувью, головными уборами и украшениями народов, проживающих на территории округа, куклами и игрушками, предметами быта, музыкальными инструментами – всего более 450 изделий.  

Цели и задачи выставки «Кладовая ремесла» - поддержать талантливых югорских мастеров народного, декоративно-прикладного искусства и дизайна, способствовать повышению престижа мастеров округа и сохранению и развитию традиционных народных художественных промыслов и ремесел на территории Югры. 
Всего в выставке «Кладовая ремесла» приняли участие 89 мастеров и художников Югры, посетители 51 человек, из них детей – 15, взрослых – 36.
4.Выставка «Нить. Символ. Человек»
1 февраля 2019 г.  в бюджетном учреждении Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Центр народных художественных промыслов и ремесел» открылась выставка «Нить.Символ.Человек», цель которой познакомить зрителей с многолетним экспериментальным опытом научных исследований по восстановлению забытых и утраченных художественных технологий ремесла: прядение, плетение из растительного сырья и материалов животного происхождения, крашение, вязание. В выставочном пространстве соединены в одно целое архаические и современные приемы рукоделия. Прошлое и настоящее – большое полотно, где все переплетено: краски и судьбы, ценности и стремления, традиции.

 Уникальность проекта в его содержании, визуальном представлении, передаче и трансляции ремесленных традиций народов России. Главные герои – человек и окружающая среда. Многовековой диалог способствовал созданию человеком, предметной среды - «второй природы»: появлению жизненно необходимой цепочки нить-символ-человек, передавая жизненный опыт из поколения в поколение.

Всего в выставке «Нить. Символ. Человек» приняли участие более 64 мастеров и художников Югры.  За 2019 год выставку посетило 762 человека. Из них детей – 417, в возрасте от 5 до 15 лет, 12 детей с ОВЗ в возрасте от 7 до 13 лет, 333 чел. – взрослые.
5.Выставка «О чем молчит Марьина гора?»
С 9 апреля 2019 года в Урайском филиале «Школа-мастерская народных промыслов» открылась выставка «О чем молчит Марьина гора?», где представлены результаты многолетней исследовательской работы по древним технологиям художественных ремесел на территории г. Урая и Кондинского района. Недалеко от поселка Половинка Кондинского района находится Марьина гора – место, где предположительно находились древние мастерские гончаров. Это исторический памятник, где встречается множество черепков археологической керамики.

Основная задача проекта обратить внимание населения на памятники историко-культурного наследия, призвать широкую общественность к бережному сохранению объекта, воспитать уважение к историческому наследию и культуре народов региона и страны.

Выставочный проект познакомил посетителей выставки с традиционными технологиями, предметами и инструментами древних гончаров, археологическими артефактами, обнаруженными на месте древнего городища. 
В одном выставочном пространстве соединили подлинники и образы археологических изысканий и художественных реконструкций атлымской, лозьвинской, кулайской культуры периода поздней бронзы, а также более 80 различных экспонатов из лепной керамики, вязанного одной иглой текстиля, циновок из растительного материала, арт-объекты и многое другое.
Всего в выставке «О чем молчит Марьина гора?» приняли участие более 98 мастеров и художников Югры, посетили 556 человека, из них: 411 – детей, 32 детей с ОВЗ в возрасте от 7 до 13 лет, взрослых – 145.  
6.Выставка «Из рук в руки»

Специально для участников Межрегиональной детской научно-практической конференции «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее» была  подготовлена выставка «Из рук в руки», которая стала итогом практической части отборочных и финального этапов Конференции в Хулимсунте (Березовский район), Урае, Мегионе, Лянторе, Нижневартовске, Сургуте и Ханты-Мансийске. Выставка представляет работы, выполненные авторами мастер-классов во время проведения занятий, и является демонстрацией приобретенных юными подмастерьями умений и навыков. Она знакомит посетителей с традиционными промыслами и ремеслами: традиционными игрушками и куклами, музыкальными инструментами, элементами вышивки традиционного костюма, археологической керамикой, накосными украшениями, плетением, вязанием, обработкой дерева и работами декоративно-прикладного искусства. Экспозиция наглядно иллюстрирует, что современность и традиции не противопоставлены, а гармонично дополняют друг друга.
Всего в выставке «Из рук в руки» приняли участие более 177 участников, посетили 1096 человек, из них: дети – 772 детей, 21 детей с ОВЗ в возрасте от 7 до 10 лет, 303 – взрослых.   

7.Окружная выставка-конкурс «Мастер года»
Согласно плану работы в период с 1 ноября по 10 декабря 2019 года в Центре народных художественных промыслов и ремесел прошел окружной конкурс «Мастер года – 2019».


Окружной конкурс мастерства проводился в целях:

· сохранение и развитие традиционных народных художественных промыслов и ремесел жителей Югры;

· сохранение и развитие традиционных народных художественных промыслов и ремесел жителей Югры; 

· выявление, поддержка и поощрение талантливых мастеров народного, декоративно - прикладного искусства и дизайна;

· выявление творчески работающих мастеров, имеющих высокий профессиональный рейтинг в учреждениях культуры, среди коллег и общественности, повышение престижа мастеров автономного округа;

· формирование банка данных о мастерах автономного округа, работающих в различных направлениях народного, декоративно-прикладного искусства и дизайна.

Всего на Конкурс было подано 64 заявки, в котором приняли участие более 350 изделий  из  16 муниципальных образований Ханты-Мансийского автономного округа – Югры: Нижневартовского, Сургутского, Белоярского, Березовского, Октябрьского, Нижневартовского районов и городов: Ханты-Мансийска, Нижневартовска, Урая, Мегиона, Югорска, Сургута, Нягани, Нефтеюганска, Советского, Пыть-Яха. Отбор на участие в заключительном этапе прошли 60 участников. 

В окружном конкурсе «Мастер года» приняли участие мастера народного и декоративно-прикладного искусства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, педагоги и преподаватели художественных школ и высших учебных заведений художественного профиля, работающие в сфере народных художественных промыслов и ремесел и декоративно-прикладного искусства на территории Югры.

Впервые в этом году была введена новая номинация «Художественная реконструкция». 

Победителями в номинациях «Народное искусство» и «Художественная реконструкция» в разных направлениях признаны 36 мастеров и художников Югры. Они награждены дипломами победителей и правом на льготной основе принять участие в ХI Международном фестивале ремесел коренных народов мира «Югра – 2020». Решением жюри было принято рекомендовать принять участие в конкурсе профессионального мастерства «Славим человека труда!» Уральского федерального округа в отрасли «Народные художественные промыслы» в номинации «Лучший мастер по художественной росписи дерева»: Долганову А.Ф., Мазалову И.М., Ярсомову А.Л., Конюхову Н.И.
Все остальные участники окружного конкурса награждены сертификатами участников.

8. Выставка-конкурс «Подарок Деду Морозу»
В бюджетном учреждении Ханты-Мансийского автономного округа «Центр народных художественных промыслов и ремесел» прошла окружная выставка-конкурс «Подарок Деду Морозу».

Идея проекта – помочь празднично украсить избу Деда Мороза для встречи Нового года и гостей.
Цели и задачи:
· формирование понятия самобытности традиционных культур, активация интереса к знаниям художественными ремеслами;

· воспитание и формирование художественного вкуса подрастающего поколения на основе традиционной культуры;
· выявление, поддержка и поощрение талантливых и одаренных детей и подростков, занимающихся народным и декоративно-прикладным искусством;
· сохранение и популяризация традиционных ремесел и промыслов народов, населяющих Югру;
· поддержка творческих объединений, коллективов, учебных заведений в реализации творческих проектов.

В конкурсе приняли участие 123 участника: школьники в возрасте от 7 до 17 лет, коллективы детских художественных школ и студий, домов творчества, центров ремесел, центров национальных культур, творческих мастерских из сел и городов Югры: Нефтеюганский, Березовский, Кондинский, Сургутский, Октябрьский, Нижневартовский, Ханты-Мансийский районы, г. Югорск, Ханты-Мансийск, Нягань, Урай, Сургут, Когалым, Лянтор.

9-14. Мастер-классы по народному искусству
для социально незащищенных категорий граждан


В рамках Государственного задания за 2019 год художниками и мастерами Центра ремесел проведено 6 мастер-классов, 79 участников, среди которых были дети, оставшиеся без попечения родителей, дети с ограниченными возможностями здоровья и пожилые граждане.   

1. Мастер-класс по керамике «Плоскостная орнаментация» для воспитанников БУ ХМАО-Югры «Ханты – Мансийский Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей».  

2. Мастер-класс «Текстильная керамика» для воспитанников «Ханты – Мансийского Центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей».     

3. Мастер-класс «Лоскутная мозаика» для детей из БУ ХМАО-Югры «Ханты – Мансийский центр реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья».
4. Мастер-класс  «Тайны плетения угров» по плетению из природных материалов, в котором приняли участие дети из БУ «Ханты – Мансийский Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей» и пожилые граждане из БУ «Ханты-Мансийский комплексный центр социального обслуживания населения». 
5. Мастер-класс «Плоскостная керамика с элементами декора» для детей с ограниченными возможностями здоровья из БУ ХМАО-Югры «Урайского комплексного центра социального обслуживания населения». 
6. Мастер-класс «Плетение обережного браслета» для воспитанников БУ ХМАО-Югры «Ханты – Мансийский Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей».  

Государственная работа «Выявление, изучение, сохранение, развитие и популяризация объектов нематериального культурного наследия народов Российской Федерации в области традиционной народной культуры

В рамках данной государственной работы реализовано 7  мероприятий.

Комплексные исследовательские мероприятия


Исследовательская деятельность является одним из основных направлений работы Центра, на основе которой выстраивается вся работа учреждения. В течение текущего года сотрудниками учреждения проводились комплексные исследовательские мероприятия по 6 направлениям народных художественных промыслов Ханты-Мансийского автономного округа - Югры.
1. Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по теме «Костюм» (технологии изготовления) на 2019 г. Исследование проводит художник-конструктор филиала «Школа-мастерская народных промыслов» г. Урай Смирнова Е.Д.          
Цели исследования:
· сбор, изучение археологических и этнографических источников по теме;
· изучение конструктивных решений одежды русского населения Западной Сибири в       средние века; изготовление аутентичной одежды русских в средние века;  

· анализ репликации и первоисточников по направлению исследования;

· сбор и изучение ручной вышивки передников этнографических костюмов Западной Сибири обских угров по фотографиям Сирелиуса Ууно Таави и другим фотоархивам музеев и сопредельных территорий ХМАО-Югры.
· реконструкция традиционного костюма манси с элементами ручной вышивки, русских средних веков.
Задачи исследования:
· восстановить и описать технологию изготовления традиционной одежды, описать материалы и этапы изготовления изделий;
· выполнить художественную реконструкцию поясных изделий юбки и передники кондинских манси по фото материалам Сирелиуса Ууно Таави.
· реконструировать комплекс женской и детской одежды населения Югры в средние века.
Предмет исследования:

· традиционная женская и мужская одежда средневекового населения Западной Сибири.
· этнографические костюмы Западной Сибири обских угров по фотографиям Сирелиуса Ууно Таави (поясные изделия кондинских манси.)

· женская и детская одежда манси средних веков. 

По итогам исследования за 2019 год:
· велась работа по археологическим и этнографическим материалам костюма манси, русских средних веков: 
Крыласова Н.Б., Костюм Прикамья//автореферат диссертации, 1970; 
Прыткова Н.Ф., Программа по изучению одежды народов Сибири.//Наука, 1970;
Савенкова М.М., Классификация древних швов// Воронеж, 2011; 

Белицер В.Н., Классификация края по его временному развитию; М., 1968;
Орфинская О.В., История края//диссертация, 2011;

Федорова Е.Г., Рыболовы и охотники бассейна Оби: проблемы формирования культуры ханты и манси» // Санкт-Петербург, 2000.

Молданова Т.А., Альбом этнографических рисунков по ред. Одежда народов Югры // Ханты- Мансийск, 2015.

Демин М.А., Коренные народы Сибири ранней русской историографии // Санкт-Петербург-Барнаул, 1995.
Сирелиус У.Т., фотографии этнографических костюмов Западной Сибири Обских угров и другим фотоархивам музеев и сопредельных территорий ХМАО-Югры.
· выполнен анализ репликации и первоисточников по направлению исследования;

· выполнен подбор необходимой ткани и дополнительного сырья для реплик;
· выполнена художественная реконструкция поясных изделий юбки и передников        кондинских манси по фото материалам Сирелиуса Ууно Таави;
· выполнена реконструкция женских юбков – 3 ед., женских передников – 3 ед.;
· выполнена работа по изготовлению женского комплекса с элементами ручных декоративных швов, изготовлена женская рубаха – 1 ед. 
· выполнена работа по изготовлению детского комплекса с элементами ручных декоративных швов, изготовлена женская рубаха – 1 ед. 
2. Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по теме «Нетканый текстиль» (технология изготовления) на 2019 год. Исследование выполняется художником-конструктором филиала «Школа-мастерская народных промыслов» г. Урай Клятенко Г.М.
Цели исследования:
· сбор, изучение археологического материала по теме «Одноигольное вязание» эпохи поздней бронзы, раннего средневековья;
· анализ репликации и первоисточников по направлению исследования;

· реконструировать вязаные изделия.
Задачи исследования:

· восстановить приемы вязания, морфологию вязаных изделий;
· описать технологию изготовления традиционных предметов одежды, вязанных из шерсти одной иглой; 
· изготовить реплики предметов головных уборов, варежек, чулочных изделий.
Предмет исследования:

· предметы одежды (головные уборы, варежки, чулочные изделия) эпохи поздней бронзы, раннего средневековья.
По итогам исследования за 2019 год:
· велась работа по археологическим и этнографическим материалам:

Визгалов Г.П., Пархимович С.Г., Мангазея. Новые археологические исследования// Екатеринбург-Нефтеюганск, 2008;

Визгалов Г.П., Пархимович С.Г., Мангазея усадьба заполярного города//Нефтеюганск-Екатеринбург, 2017;
Бардина П.Е., Быт русских сибиряков Томского края//Издательство Томского университета// Томск,1995.
Вахтер Т., Орнаментика обских угрев// Хельсинки, 1953.

Голубева B. Л. А., 1973, с. 192

Григорьева Г.А, Забытые традиции вязания одной иглой//Архангельск,2002.

Эгон Хансен: «Nalebinding- определение и описание»//1987.

Маслова Г. С., 1956, с. 716; Станюкович Т. В., 1960, с. 131

Поверина Г. Узорные рукавички //2006., С.122

Тоини- Инкери Кауконен// 1960.

Фурсова Е.Ф., Традиционная одежда русских крестьян-старожилов Верхнего Приобья (конец XIX - начало XX в.) // Новосибирск, 1997. 
Глушкова Т.Н., Шулаева А.Н., Сравнительная характеристика текстильного материала Мангазеи//2013; 
Фотоматериалы Государственного Исторического Музея (ГИМ) г. Москва.
Фотоматериалы Российского этнографического Музея (РЭМ) г. Санкт-Петербург.
Интернет источники www.neulakintaat.fi
· выполнен анализ репликации и первоисточников по направлению исследования;
· выполнен подбор схем, фотографий изделий;

· выполнен подбор натуральных красителей, крашение пряжи;
· выполнены реплики изделий: головной убор (шапка) – 3 ед;
· выполнены реплики изделий: вязаные рукавицы одной иглой – 1 пара женских, 1 пара мужских;
· выполнены реплики изделий: вязаные женские чулки одной иглой – 1 пара;
· выполнены реплики изделий: вязаные мужские рукавицы одной иглой – 1 пара;
· выполнены реплики изделий: вязаные мужские рукавицы рыбацкие одной иглой – 1 пара.
3.   Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по теме «Плетение. Ткачество» (технологии плетения, ткачества растительными и шерстяными материалами) на 2019 г. Исследование выполняется художником-конструктором филиала «Школа-мастерская народных промыслов» г. Урай Шестаковой Л.В. 
Цели исследования:
· сбор, изучение литературы, археологических материалов, музейных оцифрованных источников, фотоматериала из экспедиционных поездок;
· анализ репликации и первоисточников по направлению исследования;

· реконструкция древней технологии тканья и ткачества обских угров.

Задачи исследования:
·   изучить технология ручного плетения растительными и шерстяными материалами;
· восстановить и описать технологию изготовления плетения лент и поясов шерстяными нитями;

· восстановить и описать технологию изготовления орнаментальной циновки из камыша;
· восстановить и описать технологию диагонального плетения циновок из рогоза и поясов шерстяными нитями;
· восстановить и описать технологию изготовления традиционных циновок из растительного материала (плетеная сшивная, плетеная на станке из косичек, в технике диагональное плетение;
· описать материалы, инструменты.
Предмет исследования:

· плетеные ленты, пояса, андроновский головной убор из археологических раскопок могильника (II тыс. до н.э.) Лисаковский. 
· плетение циновки с миандровым узором аборигенного населения Северо-западной Сибири.
· плетеные циновки из растительного материала народов Югры на основе археологических и этнографических материалов.
По итогам исследования за 2019 год: 

· собран и изучается археологический и этнографический материал:
Усманова Э.Р., Реконструкция ювелирного декора андроновского периода головного убора// Ханты-Мансийск – Москва, 2018;

Усманова Э.Р., Головные уборы с накосными украшениями в погребениях андроновской общности эпохи бронзы Урало-Казахстанских степей// Челябинск, 2008;
Усманова Э.Р., Андроновские погребения Урало-Казахстанских степей//Караганда, Лисаковск, 2005; 

Могрицкая В.Ю. Орнаментированная берестяная посуда аборигенного населения Северо-западной Сибири//Археология и история Севера-Западной Сибири// Екатеринбург, 2017;
Музейные фонды Музея археологии и этнографии Карагандинского государственного университета им. академика Е.А Букетова; 
Попов А.А., Сборник музея антропологии и этнографии XVI.// Плетение и ткачество у народов Сибири в XIX в. и первой четверти XX столетия;
Вахтер Т., «ORNAMENTIR DER OB-UGRIER», 1953;

Рындина О.М., «Очерки культурогенеза народов западной Сибири»// Томск, 1995.
Музейные фонды Лянторского хантыйского этнографического музея, г. Лянтор//Циновки с диагональным плетением восточные ханты.

Фонды БУ Центр ремесел г. Ханты-Мансийск// Циновки плетеные на станке с применением техники диагонального плетения.
Музейные фонды Ямало-Ненецкого окружного музейно-выставочного комплекса им. И.С. Шемановского, г. Салехарда// Циновки из растительных материалов.
· выполнена практическая исследовательская работа с применением технологии: ручное плетение из нитей и камыша;
· выполнено плетение тесьмы для головного убора – 5, 5 м.;

· изготовлены металлические элементы для декора шапки из тесьмы – 19 ед.;
· выполнена реконструкция головного убора эпохи бронзы – 1 ед.;

· выполнена реконструкция фрагмента циновки из камыша (50х50 см.) – 1 ед.;

· выполнена сумка из камыша в технике диагонального плетения – 3 ед.; 
· выполнена реконструкция циновки из камыша на станке с применением техники диагональное плетение размер 164 см*175см – 1 ед.;
· выполнена реконструкция циновки из камыша плетеная сшивная размер 93см*167см – 1ед.;
· выполнена реконструкция циновки из камыша плетеная на станке из косичек размер 142см*85см - 1 ед.
4.   Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по теме «Художественная обработка бересты» (технологии плетения, обработки «замков») на 2019 г. Исследование выполняется художником-конструктором филиала «Школа-мастерская народных промыслов» г. Урай Тарасовой Г.А.
Цели исследования:
· сбор, изучение литературы, музейных оцифрованных источников, фотоматериала из экспедиций;
· анализ репликации и первоисточников по направлению исследования;
· изучение художественной обработки тиснением на бересте русского населения, обских угров по музейным коллекциям автономного округа.
· изучение технологий изготовления берестяной утвари из цельного пласта у русских старожилов Обь-Иртышья. 
Задачи исследования:
· восстановить и описать технологию обработки «замков» на берестяные изделия;
· описать материалы и этапы изготовления;

· подготовить методическое пособие по обработки «замков» и разновидностей швов на берестяных изделиях;

· восстановить и описать технологию изготовления берестяной утвари из цельного пласта у русских старожилов Обь-Иртышья. 
Предмет исследования:

· берестяная утварь с использованием «замка»;

· берестяной утвари из цельного пласта.
По итогам исследования за 2019 год:
· собран и изучен материал, источники для исследования: 
Визгалов Г.П., Пархимович С.Г., Мангазея. Новые археологические исследования, 2001 – 2004;

Ярыш В.И., Особенности берестяного творчества в Великом Новгороде и Югре: общее и отличия. // Археология Севера России: Югра – волость Новгорода Великого в XI – XV вв.// Екатеринбург, 2018; 

Богуславская И.Я., Архангельск, Северные сокровища, СЗКИ, 1980;

Фишман О. М., Берестяная утварь русского и финно–угорского населения в XIX–XX вв., Типологическая классификация.// Из культурного наследия народов Восточной Европы. СПб., 1992; 
Рябининские чтения- 2015// Материалы VII конференции по изучению и актуализации культурного наследия Русского Севера// Петрозаводск, 2015;
Шевелев В.В., Классификация традиционных севернорусских изделий из бересты// Каргополь, 2015;
Шатилов М.Б., Ваховские Остяки// Тюмень, 2000//труды Томского краевого музея;
Овчинникова Б.Б., «Путешествия» новгородцев в «страны полуношные» (X-XVвека)// Путь на Север: истоки (Освоение Севера. Тысяча лет успеха: Великий Новгород). -М.:Арт //Волхонка, 2017, С.14-33;
· изготовлена плетеная корзина с росписью (малая) – 1 ед.;

· изготовлена плетеная корзина с росписью (большая) – 1 ед.;
· изготовлен плетеный дорожный солоник с росписью - 1 ед.;
· изготовлен берестяной туес с флажкообразным замком с двумя язычками – 1 ед.;

· изготовлен берестяной туес сшивной замок – 1 ед.;

· изготовлено берестяное лукошко из цельного пласта – 1ед.;

· изготовлена берестяная полотуха из цельного пласта – 1ед.;

· изготовлено берестяное блюдо из цельного пласта – 1ед.;

· изготовлена берестяная набирка с крышкой из цельного пласта – 1ед.;

· изготовлена берестяная набирка из цельного пласта – 1 ед.

5.  Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по теме «Художественная роспись» на 2019 г. Исследование выполняется заведующей филиала «Школа-мастерская народных промыслов» г. Урай Конюховой Н.И.
Цели исследования:
· сбор, изучение археологических и этнографических источников по теме;

· анализ репликации и первоисточников по направлению исследования;
· изучение изготовления изделий из бересты с использованием декорирования северной росписи берестяных коробок приемом юганских хантов вост. гр., русских старожилов Тобольского севера (бураки, корзины, мочесники);
· изучение художественной обработки - тиснением на бересте у русского населения и обских угров.
Задачи исследования:

· восстановить и описать технологию росписи на берестяных изделиях;

· описать материалы, природные красители, инструменты и этапы росписи, изготовления берестяной утвари.
Предмет исследования:

· берестяная утварь с использование декорирования северной росписи берестяных коробок;

· берестяная утварь юганских хантов восточной группы.  
По итогам исследования за 2019 год:
· собран и изучен материал и источники для исследования по северной росписи русского населения, юганских хантов восточной группы:
Музейные фонды Угутского краеведческого музея им. П.С. Бахлыкова, г. Угут;
Музейные фонды Лянторского хантыйского этнографического музея, г. Лянтор;
Рындина О.М., Очерки культурогенеза народов западной Сибири Т.З. Орнамент // Томск, 1995;
Карчина В.В., Методическое пособие. Традиционный короб для рукоделия Сургутские ханты// Лянтор, 2013;
Тахтуева А.М., Материальная культура юганских ханты// Сургут, 1993;
· изготовлены изделия из бересты (мочесники) с элементами росписи – 3 ед.;
· изготовлены туеса с элементами росписи – 2 ед.;
6. Комплекс исследовательских мероприятий в рамках изучения, реконструкции изделий по теме «Керамика» (по технологии лепной посуды) на 2019 год. Исследование выполняется художником-конструктором филиала «Школа-мастерская народных промыслов» г. Урай Лебедевой Е.М.
Цель исследования:
· сбор, изучение археологических и этнографических источников по теме;

· анализ репликации и первоисточников по направлению исследования;
· изучение археологической керамики по черепкам с городища Марьина гора (п. Половинка Кондинский район) по археологическим отчетам и музейным коллекциям автономного округа;
· реконструкция лепной керамики с городища Марьина гора. 
Задачи исследования:
· подготовить сравнительный анализ фрагментов сосудов с городища Марьина гора (п. Половинка Кондинский район);   
· описание разновидностей изготовления венчика, тулова, дна, орнаментации сосудов;
· выполнить реконструкцию сосудов с городища «Марьина гора».
Предмет исследования:

· керамические сосуды разных эпох от неолита до поздней бронзы Кондинской низменности.

По итогам исследования за 2019 год:

· собран материал по музейным археологическим отчетам п. Половинка Кондинского района, «Музей истории города Урай», источниковедческая база. 
· изучены археологические материалы, составлены таблицы по археологическим раскопкам, проводимых на территории Кондинского района и сопредельных территорий, музейным отчетам, составлены таблицы по Кондинскому району: эпоха мезолита; эпоха неолита; эпоха бронзы; 
· выполнена систематизация фрагментов керамических сосудов с городища «Марьина гора» - 4 фрагмента по 2 группам венчик и тулово;
· выполнено описание приемов лепки и декорирования в табличной форме. Приемы лепки: ручная лепка, жгутово-ленточная техника, лепка из пласта, формирование на мешочках, лепка на болванке. Способы декорирования: с помощью штампов, орнаментация с помощью веревки, процарапывание, окрашивание ангобами;

· составлен сравнительный анализ археологической керамики в табличной форме с Кондинского района (с. Болчары, п. Кондинское, п. Половинка (Марьина гора);
· составлен сравнительный анализ атлымской керамики в табличной форме Октябрьского района (река Ендырь);
· выполнена реконструкция сосудов с городища «Марьина гора» - 2 ед.
7. Комплексная экспедиция по вопросам сохранения и развития народного искусства. В период с 9 по 12 августа 2019 года состоялась комплексная экспедиция в с. Болчары и п. Кондинское Кондинского района. Основная цель экспедиции заключалась в сборе материалов и изучении особенностей берестяного ремесла на территории Кондинского района (художник-конструктор Тарасова Г.А.) и археологической керамики (художник-конструктор Лебедева Е.М.) и традиционная одежды и предметы быта кондинских манси и русского населения (Смирнова Е.Д.). В ходе работы по школьному музею с. Болчары и по районному краеведческому музею им. Н.С. Цехновой п. Кондинское изучены этнографические предметы из бересты в количестве – 17 ед., исследовано более 200 черепков, 6 комплексов традиционной одежды, 6 нагрудных украшений, обувь – 3 пары, фотоматериалы – 4 единицы, хранящихся в экспозиции и фондах музеев. Представленные археологические находки отнесены к разным культурам: ярсалинской, кулайской, лозьвинской. Новые материалы помогут в дальнейшей работе по реконструкции предметов из бересты и керамики.
