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Пояснительная записка

к отчету об исполнении Государственного задания

бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Центр народных художественных промыслов и ремесел»
(далее - БУ «Центр ремесел»)

за 3 квартал 2024 года
Государственная услуга: Организация и проведение мероприятий.
В рамках услуги реализовано 11 мероприятий, из них:
Выставка «Береста. Берёста…»

16 февраля 2024 года в филиале «Школы - мастерской народных промыслов» открылась выставка «Береста. Берёста…».

Художественные изделия из бересты – оригинальный вид народного творчества, который берет свое начало еще в каменном веке. Она привлекла человека своими свойствами – мягкостью, гибкостью и прочностью. Еще в 10–7 тысячелетии до н.э. береста давала людям кров и пищу – ею покрывали крыши жилищ, изготавливали лодки, утварь и посуду.

На выставке представлены хантыйская, мансийская, русская домашняя утварь – короба для хранения еды, питья и одежды, плетёные берестяные лукошки и блюда; большая коллекция набирок для сбора ягод и грибов. А также приспособления для охоты и рыбалки из разных населенных пунктов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры – ведра для хранения воды и засолки рыбы, кибас (грузила для рыбацких сетей).

Формы и технологии изготовления у многих культур схожи – это пластовая, накладная, составная техники и плетение из лычек, но именно в декоре берестяных изделий переданы мировоззрение каждого народа.

Всего в выставке приняли участие 12 мастеров.

За время работы выставки посетили 228 человек, из них 81 с ОВЗ, 62 детей и 85 взрослых. Просмотры на ресурсах в сети Интернет – 10 917.

Выставка «Давай играть, как раньше»

В Год семьи в залах Центра ремесел 7 февраля открылась выставка «Давай играть, как раньше», на которой представлены куклы и игрушки народов, проживающих в Югре.

Куклы родом из семьи народных игрушек, история которых уходит своими корнями в глубокую древность. Они сопровождали человека с его первых шагов по земле. Дерево, глина, солома, ткань и другие доступные материалы в руках мастера становились игрушками для детей и обрядовыми фигурами для взрослых.

Все виды народных игрушек – игровые, обережные, обрядовые заслуживают внимания и восхищения: их условность, схематичность не от бедности, а от богатства духовной культуры и фантазии народа. Бесконечно долго можно всматриваться в образы, созданные мастерами ремесленниками, удивляясь их изобретательности, гадая о смыслах и сожалея, о потерянных навсегда традициях. 

На выставке можно познакомиться с куклами, которыми играли мальчики, а какими только девочки в традиционной культуре обских угров, славянских, финно-угорских, тюркских народов; какие куклы крутили к праздникам. С древности игры и игрушки учат детей труду и правилам поведения, через них они открывают для себя мир и ценности своего народа. Это не просто развлечение или способ подражания взрослым, через игру дети неосознанно готовятся к самостоятельной жизни.

Образ семьи один из главных в народной культуре. На выставке он раскрыт в народной, игровой, авторской кукле в различных пластических решениях и материалах. Авторы экспонатов выставки – мастера из Югры и регионов России, победители международных и региональных конкурсов профессионального мастерства.

Всего в выставке приняли участие 15 мастеров.

За время работы выставки посетили 680 человека, из них 8 с ОВЗ, 408 детей и 272 взрослых.  
Просмотры на ресурсах в сети Интернет – 26145. 
Выставка «Культурные коды. Интеграция художественных традиций в современность»
С 29 марта 2024 года в Центре народных художественных промыслов и ремесел открыта выставка «Культурные коды. Интеграция художественных традиций в современность».
На выставке представлены работы участников Арт-резиденции народного искусства и дизайна, проводимой Центром ремесел в 2022 году по направлениям: керамика, текстиль, интерьерные панно и картины, бисер, металл, графический дизайн, полиграфия, макеты, аксессуары, сумки, предметы интерьера.

Все работы объединяет новое прочтение кодов народного искусства Югры. 

Всего в выставке приняли участие 10 человек. 
За время работы выставки посетили 682 человек, из них 69 с ОВЗ, 308 детей и 374 взрослых.  
Просмотры на ресурсах в сети Интернет – 6458. 
Всероссийский детско-юношеский форум народного искусства
С 28 по 29 марта 2024 года в Ханты-Мансийске состоялся Всероссийский детско-юношеский форум народного искусства. Форум был приурочен к проведению Года семьи в России, Года народного сплочения в Югре, в рамках 30-летия бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «Центр народных художественных промыслов и ремесел».
Вся программа Форума была направлена на сохранение и развитие традиционных народных художественных промыслов и ремесел, семейных традиций и ценностей, приобретение навыков поисковой, исследовательской и проектной работы, выявление и поддержку талантливых юных мастеров, авторов, новых коллективов, стимулирование интереса учащихся, педагогов, мастеров к изучению, сохранению и развитию народного искусства, расширение связей в сфере народных художественных промыслов и ремесел для молодежной аудитории.

Цель Форума – создание условий для развития творческого исследования, практической деятельности детей и подростков в области народных художественных промыслов, народного и декоративно-прикладного искусства.


Задачи Форума:

- сохранение и развитие традиционных народных художественных промыслов и ремесел; 

- рассмотрение методологических подходов, используемых для изучения традиционных промыслов и ремесел;

- приобретение навыков поисковой, исследовательской и проектной работы;

- стимулирование интереса учащихся, педагогов, мастеров к изучению, сохранению и развитию народного и декоративно-прикладного искусства;
- выявление и поддержка талантливых юных мастеров, авторов, исследователей;

- расширение связей в сфере народных художественных промыслов и ремесел для детской и юношеской аудитории.

В рамках Всероссийского детско-юношеского форума народного искусства прошли мероприятия: 

1. Конференция творческих исследований детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее»;

2. Творческие лаборатории по народному искусству;

3. Встречи, интерактивные лекции «Музей: сокровища народного искусства»;

4. Конкурс дебютных коллекций «Юный кутюрье»;
5. Конкурс эскизов одежды с использованием элементов народного искусства
«Культурный код. Наследие»;
6. Показ дебютных коллекций «Юный кутюрье»;
7. Выставка работ участников Форума.
В рамках форума состоялась Конференция творческих исследований детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее» одна из немногих научно-практических конференций по народному искусству для детей и подростков в России. Конференция ежегодно проходит в регионе с 2006 г. в период весенних школьных каникул в два этапа: отборочные – в муниципальных образованиях автономного округа и регионах Российской Федерации, заключительный – в Ханты-Мансийске. На конференции юные исследователи представляют свои творческие изыскания в области народных художественных промыслов и ремесел. В течение года более тысячи школьников вовлечены в творческий процесс исследований и экспериментов. 


Основная идея конференции заключается в том, что дети и подростки с наставником изучают и открывают забытые, малоизвестные секреты мастерства, предлагают свои варианты сохранения традиций, пробуют вернуть в современную жизнь забытые и утраченные ремесла, обычаи и обряды, традиционный костюм, игры и игрушки народов России.
Цель конференции – создание оптимальных условий школьной научно-исследовательской деятельности, позволяющей каждой личности раскрыть свой потенциал в освоении культурного пространства Югры и России.

Задачи конференции:

· рассмотрение методологических подходов, используемых для изучения традиционных промыслов и ремесел народов России по музейным коллекциям, в экспедициях;

· приобретение навыков поисковой, экспериментальной работы;

· стимулирование интереса обучающихся, педагогов, мастеров к изучению, сохранению и развитию традиционных ремесел и декоративно-прикладного искусства народов Югры и России;

· воспитание патриотизма и любовь к малой родине; 

· выявление и поддержка одаренных детей и подростков;

· расширение связей с профессионалами в сфере народных художественных промыслов и ремесел для молодежной аудитории.

Тематические направления исследовательских работ:
- народное искусство, традиционные домашние занятия и производства, работа артелей и производств по изготовлению предметов народных художественных промыслов и ремесленной деятельности; 

- народные художественные промыслы и традиционные ремесленные технологии: традиционные приёмы заготовки и обработки природных материалов, поэтапная технология изготовления и применения предметов домашнего обихода;

- мастера народных художественных промыслов и ремесел, носители традиционной культуры (о Народных мастерах, мастерах – педагогах, мастерах, живущих рядом и др.);

- семья мастеровая: хранители культурных традиций, семейная коллекция, ремесло в моей семье;

- предметный мир традиционной культуры: история старинного предмета (предметы музеев, частных коллекций семьи); 

- промыслы в обрядово-праздничной культуре народов России;

- всероссийские, региональные события, оказавшие влияние на традиционную культуру народов России;

- крупные ремесленные мероприятия (фестивали, конкурсы, творческие лаборатории, акции и др.).

Практическая часть предусматривает проведение участниками Конференции экспериментов по направлениям творческого исследования, например, изготовление керамических сосудов, изделий из бересты, ткачество, вязание, вышивка, работа с текстилем и др.  Результатом является описание своих наблюдений, опросов и этапов проведения практической работы; демонстрация и приобретенных навыков. 
 
Конференции предшествовали отборочные этапы, которые прошли в п. Хулимсунт Березовского района, городах Сургуте, Нижневартовске, Урае, Мегионе.
23 марта 2024 года в филиале «Школа - мастерская народных промыслов» состоялась IX Городская конференция творческих исследований для детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее» в рамках Всероссийского детско-юношеского форума народного искусства. В ней приняли участие 10 докладчиков, 5 руководителей. Городская конференция освещалась в сети Интернет, социальных сетях учреждения. Общее количество просмотров составило - 1658.
С 28 по 29 марта 2024 года в г. Ханты-Мансийск прошел финальный этап конференции творческих исследований детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее» в смешанном формате. 

Для участия в финальном этапе были поданы заявки из Ханты-Мансийского Автономного округа-Югры: Ханты-Мансийский (п. Луговской), Сургутский (п. Солнечный), Нижневартовский, Октябрьский (п. Приобье), Советский, Березовский районы (п. Теги, п. Хулимсунт); города Лангепас, Урай, Мегион, Югорск, Сургут, Нижневартовск, Нефтеюганск, Белоярский. Из регионов и городов России: Белгородская область (п. Вейделевка, Вейделевский район), Воронежская область (п. Начало, Россошанский район), Свердловская область (п. Ачит), Республика Карелия (г. Петрозаводск), Пермь, Ярославль.
Общее количество участников финального этапа Конференции – 75 человека. 
Очно представили свои научные исследования 28 участников, в дистанционном формате участие приняли 6 юных исследователей, а в заочном - 41. Участниками Конференции стали учащиеся общеобразовательных школ, гимназий, учреждений дополнительного образования, участники коллективов и кружков декоративно-прикладного искусства учреждений культуры и дополнительного образования, студенты.
Программа Конференции традиционно состояла из двух частей. В теоретической части ребята представляли свои доклады, а во второй – провели мастер-классы, демонстрируя свои навыки мастерства по народному искусству и современным направлениям.

В рамках Всероссийского детско-юношеского форума народного искусства 28 марта состоялся конкурс эскизов одежды с использованием элементов народного искусства «Культурный код. Наследие» в очно-заочной форме. В конкурсе приняло участие 8 человек из городов и поселков Ханты-Мансийского автономного округа – Югры: Лангепас, Югорск, Нижневартовск, Сургут, г.п. Приобье (Октябрьский район) и регионов России: р.п. Краснообск, (Новосибирская область). Основными направлениями народного искусства были: Урало-сибирская роспись, дымковские игрушки, народная вышивка и др. 

По итогам работы жюри были определены победители и специальные дипломы.  
На финальном этапе Всероссийского форума состоялся Конкурс дебютных коллекций «Юный кутюрье». Конкурс проходил в смешанном формате. Общее количество участников конкурса - 58, из них очно представили свои коллекции 16 участников, в заочном - 42. Для заочного участия в конкурсе участниками были подготовлены видеоролики показа коллекции или одного костюмного комплекса. Участниками конкурса стали учащиеся общеобразовательных школ, гимназий, учреждений дополнительного образования, участники коллективов и кружков декоративно-прикладного искусства учреждений культуры и дополнительного образования, студенты из Ханты-Мансийского Автономного округа - Югры: Нижневартовский (пгт. Новоаганск), Сургутский (с.п. Русскинская), Березовский (с. Теги), Октябрьский (п. Приобье); г. Лангепас, г. Сургут, г. Нижневартовск, г. Ханты-Мансийск. Из регионов России: Московская область (г. Павловский Посад), Новосибирская область (р.п. Красноборск).
Показ дебютных коллекций «Юный кутюрье» состоялся 29 марта в Центре ремесел в очном и заочном формате (видео – показ). Представляемые для показа коллекции отражали мотивы традиций народного искусства, художественных ремесел, локальных кодов территории участника. Проекты были выполнены самостоятельно или под руководством наставников (преподавателей, мастеров, художников, дизайнеров), как отдельными лицами, так и творческими коллективами. 
По итогам работы Форума жюри определило победителей и участников конкурса дебютных коллекций «Юный кутюрье».

   В рамках Всероссийского форума организована выставка детско-юношеских работ «Из рук в руки», на которой представлены экспериментальные работы участников в количестве 57 единиц. Выставка состоялась в очно-заочной форме. Заявки были поданы из городов: Ханты-Мансийск, Урай, Сургут, Югорск, Лангепас, Пыть-Ях, Уфа, Орел, Копейск, Тулун (Иркутская область), Петрозаводск, р.п. Краснообск (Новосибирская область). Общее количество участников выставки «Из рук в руки» составило 30 человек. 
  Участники выставки награждены дипломами победителя, специальными дипломами, дипломами участника, педагоги и руководители благодарственными письмами.
Дипломы победителей, участников, а также благодарственные письма для руководителей дистанционного и заочного этапов направлены в электронной форме.
Всего Форум охватил более 2000 человек - участников, посетителей и зрителей.

Итого общее количество участников – 181.

Просмотры на ресурсах в сети Интернет – 38221. 

О работе форума подготовлены статьи:

Родионова А.В. ВСЕРОССИЙСКИЙ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ ФОРУМ НАРОДНОГО ИСКУССТВА // Старт в науке. – 2024. – № 3-2.; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2381.
Бубновене О.Д. Урало-сибирская роспись в коллекциях юных кутюрье, представлена в рамках IV (IX) Международной научно-практической конференции «Визуальные искусства в современном художественном и информационном пространстве», г. Кемерово.
25 лучших работ Конференции опубликованы в детских федеральных журналах:

1. Кузьмин А.А. ШАШКА – ВЕНЕЦ ТВОРЕНИЯ ДЛИННОГО КЛИНКОВОГО ОРУЖИЯ РОССИИ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2382 (дата обращения: 04.10.2024).

2. Болгов Н.И. РУЧНИЦА – ПЕРВОЕ РУССКОЕ ОГНЕСТРЕЛЬНОЕ ОРУЖИЕ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2383 (дата обращения: 04.10.2024).

3. Квасова А.С. РУССКИЙ КОКОШНИК // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2384 (дата обращения: 04.10.2024).

4. Астраханцева В.С. БИСЕРНЫЕ СЕРЬГИ РУССКОГО СЕВЕРА // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2385 (дата обращения: 04.10.2024).

5. Мяконьких Е.А. НАГРУДНЫЕ УКРАШЕНИЯ В МАРИЙСКИХ НАРОДНЫХ КОСТЮМАХ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2386 (дата обращения: 04.10.2024).

6. Сваткова М.Е. ТРАДИЦИОННАЯ КУКЛА «МАСЛЕНИЦА» // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2387 (дата обращения: 04.10.2024).

7. Тарасов С.А. КУБАРЬ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2388 (дата обращения: 04.10.2024).

8. Шабалина А... ГОЛОВОЛОМКИ НАРОДА ХАНТЫ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2389 (дата обращения: 04.10.2024).

9. Мартьянова В.В. УРАЛО-СИБИРСКАЯ РОСПИСЬ И ЕЕ ПРИМЕНЕНИЕ В СОВРЕМЕННОСТИ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2390 (дата обращения: 04.10.2024).

10. Шабанова Е.И. ТОБОЛЬСКАЯ РЕЗНАЯ КОСТЬ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2391 (дата обращения: 04.10.2024).

11. Иванова В.А. ВОЛШЕБНЫЕ УЗОРЫ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2392 (дата обращения: 04.10.2024).

12. Неруш В.С. БЕЗ ИСТОКА НЕТ РЕКИ: ТВОРЧЕСТВО НАРОДНЫХ МАСТЕРОВ С. КАЗЫМ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2393 (дата обращения: 04.10.2024).

13. Алгадьева Н.Л. КОЛЫБЕЛЬ ИЗ БЕРЕСТЫ «АПА» У СЕВЕРНЫХ МАНСИ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2394 (дата обращения: 04.10.2024).

14. Нартдинова А.Ф. ЧЕМУ МОЖЕТ НАУЧИТЬ ПИМОКАТ? // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2395 (дата обращения: 04.10.2024).

15. Урбах Е.В. КОНОПЛЯНАЯ ИСТОРИЯ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2396 (дата обращения: 04.10.2024).

16. Асаинова Ж.Ж. РЕМЕСЛЕННИКОВ И КО // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2397 (дата обращения: 04.10.2024).

17. Медведева В.А. ЛЕСНАЯ ШЕРСТЬ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2398 (дата обращения: 04.10.2024).

18. Сердюкова В.А. ВЯЗАНИЕ ОДНОЙ ИГЛОЙ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2399 (дата обращения: 04.10.2024).

19. Кучмистая Е.И. ПОЯСА С БРАНЫМИ УЗОРАМИ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2400 (дата обращения: 04.10.2024).

20. Шайдурова Е.С., Ибрагимова М.И. ВЫШИВКА ЮЖНЫХ ХАНТЫ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2401 (дата обращения: 04.10.2024).

21. Андреева Д.А. ЧЕРПУГА: БЫТОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНИИ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2402 (дата обращения: 04.10.2024).

22. Кузнецова П.Д. КОШЕЛЬ, КАК ПРЕДМЕТ ТРАДИЦИОННОЙ ДОМАШНЕЙ УТВАРИ НА РУССКОМ СЕВЕРЕ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2403 (дата обращения: 04.10.2024).

23. Тойвонен А.П. ТУЕС, КАК ПРЕДМЕТ ТРАДИЦИОННОЙ ДОМАШНЕЙ УТВАРИ НА РУССКОМ СЕВЕРЕ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2404 (дата обращения: 04.10.2024).

24. Титова Д.А. ОРНАМЕНТАЦИЯ БЕРЕСТЫ У НАРОДОВ ХАНТЫ // Старт в науке. – 2024. – № 3-2. ; URL: https://science-start.ru/ru/article/view?id=2405 (дата обращения: 04.10.2024).

25. Идрисова Малика. Культурное наследие коренного населения севера: традиционные ремесла // Юный краевед. – 2024. № 1. – С. 34-39.

Художественный проект «Традиция и мода»

1. 3 апреля 2024 года на Неделе моды в Екатеринбурге была представлена большая коллекция образов из коллекций «Вышивка Конды», «Сказание Евры», «Угорское наследие».

Идея - показать историю и развитие традиций, художественные интерпретации мифов и легенд в костюме, художественную реконструкцию древних украшений и их переосмысление в современной моде, дизайне.
Костюмные комплексы из уникальной коллекции возрожденной вышивки остяков (ханты) и вогулов (манси) «Вышивка Конды»., описание которой закреплено в научном и искусствоведческом обороте. Это удивительное художественное рукоделие считается шедевром вышивального искусства России и Западной Сибири, когда-то бытовало на территории Югры и была утрачена на рубеже XIX-XX веков. Коллекция создавалась коллективом Центра ремесел более 23 лет в ходе научно-исследовательской работы путем художественной реконструкции. 
Коллекция «Угорское наследие» - итог коллаборации дизайнеров и исследователей народной культуры Центра ремесел посвящена творчеству известного мансийского поэта Ювана Шесталова, в строках которого отразился неповторимый мир коренных народов Западной Сибири.

Главная идея коллекции - создание модной, интересной молодежной одежды, основанной на традиционном костюме; коллекции, которая состояла бы из модельного ряда прет-а-порте – повседневной одежды и нескольких ансамблей от кутюр.

«Сказание Евры», созданная дизайнерами Центра ремесел по мотивам мифов и преданий, традиционных костюмных комплексов обских угров. Таинственная и притягательная, в ее основе образ реки Евры – мелкой, но быстрой, с песчаными золотистыми берегами. Образы коллекции построены на использовании ритма и цветовой градации, переданы формами, силуэтом, цветовым решением костюмов и декора, фактурой ткани.
В рамках мероприятия художественный руководитель Центра ремесел Илауски К.Е.  приняла участие в пресс-конференции и деловой программе, рассказала об образах в коллекции, которую представил Центр ремёсел - микс  традиционных и современных костюмов, наглядно демонстрирующий уникальный опыт Югры в сохранении наследия народного искусства и динамичное развитие дизайна, креативных практик, а также о брендах и кейсах Югры по работе с этникой и использование макросъемки нефти в создании тканей, коллекций костюмов и аксессуаров.
Количество зрителей – более 1500 человек.

Общее количество участников – 20.
Общее количество просмотров в сети «Интернет» - 5821.
2. 11 апреля Центр ремесел Югры представил современные и аутентичные коллекции костюмов в рамках показа инклюзивной моды «Искусство быть разным» Всероссийского форума «Инклюзивная школа. Успешность каждого ребенка» в городе Сургуте - уникальные аутентичные костюмные комплексы коллекции «Вышивка Конды» и современное прочтение – коллекция «Сказание Евры». В качестве моделей выступили в том числе и лица с ограниченными возможностями здоровья.
Количество зрителей – более 1000 человек.

Общее количество участников – 14.
Общее количество просмотров в сети «Интернет» - 2309.
Общее количество участников художественного проекта «Традиция и мода» по итогам работы за 9 месяцев – 34 человек. Общее количество просмотров в сети «Интернет» - 8130.
Международная Арт-резиденция народного искусства и дизайна
Международная Арт-резиденция народного искусства и дизайна «Ремесло. Югра. Дизайн» проведена в Год семьи в России, Год народного сплочения в Югре, в рамках 30-летия бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «Центр народных художественных промыслов и ремесел».

Цель Арт-резиденции – погружение в разные направления народного искусства, мотивация и развитие творческих компетенций людей разных возрастов к изучению, освоению художественных традиций, а также вовлечение в активный процесс формулирования новых бренд-проекций на основе кодов народного искусства.
Проект реализован в несколько этапов – тематические сессии, конкурсные смены.  

Так, в 2024 году проведены:
- 15 марта 2024 года творческая лаборатория для представителей международных молодёжных сообществ. География участников: Таджикистан, Казахстан, Республика Беларусь, Молдова, Непал, Замбия, Индонезия, Йемен, Бразилия, Шри-Ланка. В рамках лаборатории участники посетили экскурсию по выставке «Культурные коды. Интеграция художественных традиций в современность», мастер-класс по росписи текстиля с традиционными орнаментами обских угров.
Общее количество участников – 12.

Просмотры на ресурсах в сети Интернет – 2541. 
- 24 - 26 мая 2024 года в Ханты-Мансийске проведена конкурсная смена «Народное искусство. Орнаменты. Узорочье».
Участниками стали представители из стран зарубежья: Китай, Монголия, Индия, Узбекистан, Беларусь, регионов России и муниципальных образований Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.
В программе: пленарная сессия, трек «Креативные практики. Взаимодействие с культурными институциями, музеями», трек «Визуальные проекции природных богатств и промышленного достояния России», лекторий, практикумы, показ модных коллекций, креативная галерея. В работе приняли участие эксперты в области моды, дизайна, креативных практик, народного искусства, представители ведущих художественных и творческих высших школ России, художники, дизайнеры, мастера, исследователи, творческие деятели, студенты, креативные предприниматели. 
Спикерами выступили: 

Платонова Наталья Алексеевна – доктор экономических наук, профессор Школы дизайна, эксперт института развития креативных индустрий Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;

 Ганцева Нина Нестеровна - кандидат философских наук, ученый секретарь диссертационного и ученого совета Российского государственного художественно-промышленного университета имени С.Г. Строганова;

 Казак Ольга Борисовна - искусствовед, автор проекта «Арт-Библия», сооснователь Мастерской наук и искусств «Плат»;

 Крылова Анастасия Игоревна – руководитель Центра моды и дизайна Всероссийского музея декоративного искусства;

Матюхина Надежда Валентиновна – Генеральный директор Недели моды в Екатеринбурге;

Доган Лидия – организатор креативных путешествий (Турция);

Комолова Мохинур Олимбой кизи – дизайнер (Узбекистан);

Бохань Чэнь – художник, исследователь (Китай);

Цзяхэ Чжан - художник, исследователь (Китай); 

Кондакова Юлия Васильевна - кандидат филологических наук, доцент кафедры социальных и гуманитарных наук Уральского государственного архитектурно-художественного университета им. Н. С. Алфёрова;

Аболенкин Андрей Владимирович – аналитик моды.

24 мая 2024 года состоялась встреча участников и экспертов с Губернатором Ханты-Мансийского автономного округа-Югры – Натальей Владимировной Комаровой. На встрече обсудили перспективы создания в регионе хаба в области народного искусства и дизайна, брендирования на основе локальной идентичности, который объединит Север, Арктику и Дальний Восток России с приглашением дружественных зарубежных стран. 
26 мая 2024 года участники посетили Музей геологии, нефти и газа, Музей природы и Человека, Центр народных художественных промыслов.

По итогам мероприятия было заключено соглашение о сотрудничестве между Центром ремесел и Институтом развития креативных индустрий Высшей школы экономики.

Общее количество участников – 70.
Просмотры на ресурсах в сети Интернет – 22319. 
- 21-23 июня 2024 года в Сургуте - конкурсная смена «Костюм.
Традиционные росписи. Русская культура»
Участниками в очно-заочном формате стали представители из стран зарубежья: Турция, Беларусь, регионов России и муниципальных образований Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

В программе: творческие встречи и лаборатории с представителями турецкой делегацией: профессорами, художниками, креативными менеджерами; посещение художественного и краеведческого музеев, творческая встреча с художником-модельером Николаем Терюхиным, Творческая встреча с куратором арт-резиденции народного искусства и дизайна Ксенией Илауски, показ коллекций костюмов. 

Общее количество участников – 15.
Просмотры на ресурсах в сети Интернет – 16231. 
Общее количество участников Международной арт-резиденции народного искусства и дизайна «Ремесло. Югра. Дизайн» - 97.

Просмотры на ресурсах в сети Интернет – 41091.
По итогам работы Арт-резиденции сформирована выставка участников «Новые смыслы. Культурный код. Дизайн». 1 августа 024 года состоялось открытие выставки в Государственном художественном музее.
Количество посетителей – 456 человек.
Просмотры на ресурсах в сети Интернет – 6289.
XII Международный фестиваль ремесел 
коренных народов мира «Югра»

С 21 июня по 23 июня 2024 года на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры: г. Сургут, МБУ «ИКЦ «Старый Сургут» прошел XII Международный фестиваль ремесел коренных народов мира «Югра» в Год семьи в России, Год народного сплочения в Югре, в рамках 30-летия бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «Центр народных художественных промыслов и ремесел» под эгидой Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, Международной Ассоциации Северных регионов «Северный форум» с целью объединения усилий по возрождению и развитию лучших традиций народного искусства коренных народов в России и за рубежом.

Учредителем фестиваля является Правительство Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, организаторами фестиваля выступили Департамент культуры Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Центр народных художественных промыслов и ремесел», партнер – Департамент общественных связей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Участие в фестивале приняли  мастера, ученые, исследователи, общественные деятели, художники из стран зарубежья: Китай, Турция, Казахстан, Узбекистан, Сербия, Беларусь; из регионов России: Республики Дагестан, Татарстан, Карелия, Удмуртия, Коми, Пермский край, Архангельская, Московская, Тюменская, Тамбовская, Свердловская, Курганская, Брянская области, Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский автономный округа, гг. Екатеринбург, Санкт-Петербург, Москва, Архангельск, Казань и муниципальных образований Югры.

21-23 июня 2024 года на площадке Историко-культурного центра «Старый Сургут» прошли: 

- конкурсные программы мастерства по 16 номинациям, где победителями стали 45 мастеров, специальные дипломы получили 6 участников; в заочном формате дипломы победителя получили 9 мастеров, специальными дипломами награждены 5 мастеров.
- научно-практическая конференция «Живые традиции ремесла в искусстве» c международным участием, в которой представлены 37 докладов в очном, заочном и видеоформатах.

- творческая лаборатория «Плетение из корня кедра» от специалистов муниципального автономного учреждения «Межпоселенческий центр национальных промыслов и ремесел» с. п. Аган, Нижневартовского района;

- интерактивная уличная программа «Территория ремесла», детская творческая мастерская «Подворье», для гостей и жителей по разным направлениям народного искусства, а также интерактивные настольные игры, головоломки, квесты;

- показ коллекций костюмов российских и югорских дизайнеров и авторов. Ключевым стал показ фрагмента коллекций Николая Терюхина, главного художника Государственного академического Северного русского народного хора, Лауреата премии Губернатора Архангельской области в сфере культуры и искусства, Член Ассоциации Русских художников в Париже;

- концертная программа для участников и гостей Фестиваля.
В рамках работы Фестиваля заключены два соглашения о сотрудничестве между Центром художественных промыслов и ремесел Югры и Союзом ремесленников Казахстана, и Российским этнографическим музеем.

В мероприятии приняли участие ведущие российские и иностранные эксперты-представители МИД России, Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, МГУ им. М.В. Ломоносова, Международной организации северных регионов Северный Форум, Белорусского государственного университета культуры и искусств, Российского этнографического музея, Всемирного ремесленного совета и Союза ремесленников Казахстана, Российского государственного художественно-промышленного университета им. С.Г. Строганова. 

Заместитель Губернатора Югры Елена Шумакова в сопровождении экспертов посетила конкурсные площадки, лично познакомилась с каждым мастером - участником. На площадках фестиваля обсудили дальнейшие планы на сотрудничество и перспективы развития отрасли. Также Елена Витальевна вручила благодарственные письма за вклад в развитие сотрудничества в области народного искусства почетным гостям и участникам фестиваля.
Специальными дипломами Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО:
- За сохранение художественных традиций народного искусства награждена Измайлова Н.В. Республика Удмуртия;

- За новые инициативы в развитии креативных практик на основе художественных традиций народного искусства. Награждена Илауски К.Е.

Также на площадке Фестиваля вручены почётные грамоты и благодарности Международной организации северных регионов «Северный Форум».

Общее количество участников Фестиваля – 169.

Общее количество посетителей – 650.

Общее количество просмотров в сети Интернет – 184 704.

Окружной конкурс «Семья мастеровая»
Конкурс реализован с целью создания условий для сохранения преемственности семейных традиций в области народных художественных промыслов, народного искусства Ханты-Мансийского автономного округа - Югры и популяризация их достижений.

Номинации Конкурса:

- «Вся семья за ремеслом»;

- Визитная карточка «Моя семья»;

- «Семейная коллекция».

Участие в конкурсе приняли 19 семей, всего 67 участников разных возрастов и поколений из городов и поселков автономного округа: Нефтеюганского, Кондинского, Ханты-Мансийского, Белоярского районов и городов: Белоярский, Лангепас, Югорск.

Отбор прошли более 89 фото и 8 видео работ участников, которые публикуются в официальных аккаунтах Центра ремесел в социальных сетях.

Общее количество просмотров – 14562.
Проект «Открытые дни русской культуры в Югре»
С 23 по 29 мая Центр ремесел провел цикл мероприятий «Открытые дни русской культуры», посвященных популяризации культурного наследия русских старожилов.

Цель проекта – познакомить с наследием художественных ремесел и промыслов русских старожилов Югры, с методами исследований, экспериментальных практик по реконструкции забытых и утраченных технологий и приобщить к народному искусству людей разных возрастных групп. 

В цикл мероприятий «Открытые дни русской культуры» вошли:

- научно-практическая конференция «Ремесла и промыслы русских старожилов Тобольского Севера»;

- он-лайн марафон «Погружение в традицию»;

- интерактивная программа «Как играли на Руси»: экскурсии по выставкам, мастер-классы по народному искусству русских старожилов, занимательные квесты, игры.
В он-лайн конференции «Ремесла и промыслы русских старожилов Тобольского Севера» приняло участие 26 человек из городов: Белгород, Великий Новгород Новгородская область, Брянск, Ханты-Мансийск, Мегион, Сургут, Урай, г. Югорск, п. Кирпичный, Ханты-Мансийский район, пгт. Солнечный Сургутский район, с. Леуши Кондинский район, Радужный, Лангепас, Советский, Нягань. В качестве слушателей к он-лайн трансляции конференции подключились 63 человек из разных регионов России: Петрозаводск Республика Карелия, Сыктывкар Республика Коми, Воронеж, Тюмень, Новый Уренгой, Курск и муниципальных образований Югры.
Количество просмотров он-лайн марафона «Погружение в традицию» - 1245.
Интерактивные программы, экскурсии и мастер-классы посетило - 27 чел.
Общее количество просмотров в социальных сетях – 5868.
Итого участников – 53 человек.
Семинар «Росписи русских старожилов Югры»
30 мая 2024 г. проведен научно-практический семинар «Росписи русских старожилов Югры» в онлайн формате.

В программе семинара проведены:

- теоретическая часть - лекции об истории урало-сибирской росписи и ее появлении на территории Западной Сибири, о семантике орнаментов и расписных изделиях - прялках.
- практическая часть – представлен подробный мастер-класс по урало-сибирской росписи русских старожилов, проживающих на территории западной Сибири. На мастер-классе художник подробно демонстрирует технику выполнения росписи: от простого к сложному.
Количество участников 6 человек, просмотры - 2354.

Проект «Художественные традиции Югры»
12 - 14 июля 2024 г. в стенах Музея-заповедника «Шушенское» Центр ремесел представил проект «Художественные традиции Югры» об экспериментальной художественной реконструкции украшений средних веков.на площадке Международного фестиваля этнической музыки и ремесел «МИР Сибири». 
Учредителями мероприятия являются Министерство культуры Красноярского края, администрация Шушенского района Красноярского края, при поддержке Министерства иностранных дел Российской Федерации, Министерства культуры Российской Федерации. Организаторами являются Краевое государственное автономное учреждение культуры «Центр международных и региональных культурных связей», отдел культуры, молодежной политики, физкультуры и спорта администрации Шушенского района, МУП «Коммунальное хозяйство» администрации пгт. Шушенское.

В выставочную экспозицию вошли украшения – экспериментальные художественные реконструкции средних веков финно-угорских и славянских народов, костюмных комплексов на манекенах и стилизованных головных уборов-платов из коллекции Центра ремесел.
Общее количество посетителей выставки работ номинантов на присуждение мастеровой премии «МИРА» и выставочной экспозиции более 3000 человек.

Итогом проведения выставочной экспозиции, презентации мастерства, защиты конкурсного проекта по направлению: экспериментальная художественная реконструкция украшений средних веков, является Гран-при мастеровой премии «МИРА», диплом Победителя.
Общее количество участников – 8.
Всего представлено изделий - 129 ед.  
Общее количество просмотров в сети «Интернет» - 3654.

Государственная работа: Выявление, изучение, сохранение, развитие и популяризация объектов нематериального культурного наследия народов Российской Федерации в области традиционной народной культуры
В рамках государственной работы в отчетном периоде ведется работа по реализации 6 комплексных исследовательских мероприятий.
Исследовательская деятельность является одним из основных направлений работы БУ «Центр ремесел», на основе которой выстраивается вся работа учреждения. 
1. Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по технологии «Вышивка». 

Тема: «Мужские вышитые рубахи в костюмном комплексе остяков, вогулов конца XVIII – начала XX вв.»
Цели исследования: 
· изучение археологических и этнографических источников по теме;
· изучение конструктивных решений и декорирования мужских рубах.
Задачи исследования:

· сбор, изучение научной литературы;

· анализ археологических материалов по направлению исследования;

· изучение кроя;
· изучение тканей и материалов, используемых для пошива и декора;
· изучение колористических и композиционных особенностей вышитых рубах остяков, вогулов;

· разработка методического пособия;
· подготовка докладов, статей для конференций, заметок для социальных сетей по теме исследования.

Предмет исследования: вышитые рубахи в традиционном костюме остяков, вогулов.
По итогам работы за 9 месяцев:

· Собран и изучен этнографический материал:
Kerezsi A. Obi-ugor viseletek. Neprajzi Museum, 2010 – 200 p.
Vahter T. ORNAMENTIK DER OB-UGRIER. Helsinki. 1953. - 216 с.

Бакеева Д.А. Символика цвета в разнообразных культурах мира: мифологический этап // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2012. № 6 (20). С. 30–33.
Богордаева А.А. О локальных особенностях в традиционной одежде обских угров.// Вестник археологии, антропологии и этнографии. – Тюмень: Изд-во ИПОС СО РАН, 2001.- С.187-197. (С. 191-192).
Богордаева А.А. Женский праздничный костюм хантов и манси в конце  XX — начале  XXI в.: динамика и функции. Вестник археологии, антропологии и этнографии. 2021. № 4 (55) 162 – С. 162-172. Этнология https://doi.org/10.20874/2071-0437-2021-55-4-13  (Дата обращения  12. 06. 2024 г.].

Бубновене О.Д. Символика цвета вышитых платков вогулов XVIII – XIX вв. // Материалы III Всероссийской научно-практической конференции c международным участием «Цвет в пространственных искусствах и дизайне» (5 октября 2023 г.). — СПб.: СПГХПА им. А. Л. Штиглица, 2023. С. 51-62.

 Гемуев И.Н. Религия народа манси. Культовые места XIX – начало XX в. [Текст] / И.Н. Гемуев, А.М. Сагалаев. Новосибирск, 1986. 190 с.

 Герляк Н. А.  Названия одежды в хантыйском языке: генезис и семантика (на материале казымского диалекта) Вестник угроведения № 4 (27), 2016. С. 7-14.

Головнев А. В. Говорящие культуры: традиции самодийцев и угров. Екатеринбург: УрО РАН, 1995. 606 с.

Диалектологический атлас уральских языков, распространённых на территории Ямало-Ненецкого автономного округа / Н. Б. Кошкарева, Е. В. Кашкин, Ю. Б. Коряков, О. А. Казакевич, С. И. Буркова, Н. А. Муравьев, Е. М. Будянская. Калининград: РОСТ-ДОАФК, 2017. 256 с.

 Дмитриева Л.С., Шахнович А.Г. Совет да любовь. Иркутск, 2004. – 180 с., ил.

 Дунин-Горкавич А. А. Тобольский Север. В 3 т. Т. 2: Географическое и статистико-экономическое описание страны по отдельным географическим районам. М.: Либерея, 1996. 432 с. 

Ежегодник Тобольского губ. музея. Вып. XIX. Тобольск. 1913.

Зайцева А. Швы и стежки. Большая энциклопедия  вышивки. М., 2018. – 208 с.

Иванова В.С. Локальные особенности в обрядности северных манси (конец XIX – начало XXI века). Ханты-Мансийск: ИИЦ ЮГУ, 2010. 282 с.

Инфантьев П. П. Путешествие в страну вогулов. СПб., 1910. 199 с.

Крюкова Т.А. Мордовское народное изобразительное искусство. Саранск, 1968. 118 с.

Кто такие остяки? https://bezlimitli.ru/t36/kto-takie-ostyaki-i-voguly#toc-1 (Дата обращения 02.08.2024 г.)].

Культурное наследие Югры. http://hmao.kaisa.ru/object/1808927269?lc=ru  (Дата обращения 02.08.2024 г.).

Куфтин Б.А. Материальная культура русской мещеры. Часть I. Женская одежда: рубаха, понева, сарафан. - Москва: Серия: Труды ГМЦПО, вып. 3, 1926. - 164 с.
      Лебедева С.Х., Атаманов М.Г. Костюмные комплексы удмуртов в связи с их этногенезом // Проблемы этногенеза удмуртов. Устинов: НИИ при СМ УАССР, 1987. С.112-150.

Орнаментика обских угров / Материал собран А. Алквистом, У.Т. Сирелиусом, А. Каннисто и др., обработан и издан на финском и немецком языках Т. Вахтер / пер. с нем. языка О.М. Рындиной, отв. ред. Н.В. Лукина. – Томск : Издательский Дом ТГУ, 2019. – 504 с.

  Орнаментика обских угров / Материал собран А. Алквистом, У.Т. Сирелиусом, А. Каннисто и др., обработан и издан на финском и немецком языках Т. Вахтер / пер. с нем. языка О.М. Рындиной, отв. ред. Н.В. Лукина. Томск, 2019. – 504 с.

  Патканов С.К.  7, С. 57-58 Ежегодник Тобольского губернского музея, 1911. – Вып. XIX. С. 57-58  https://остяко-вогульск.рф/2019/10/08/ezhegodnik-tobolskogo-gubernskogo-muzeya-vypusk-xix/ (дата обращения  05.02.2024).

  Прокина Т.П. Одежда и украшения // Мордва Заволжья. Саранск, 1994. 469 с.

Прыткова Н. Ф. Одежда хантов // СМАЭ. 1953. Вып. XV.; С. 123-233.

Рындина О. М. Очерки культурогенеза народов Западной Сибири. Том 3. Орнамент. – Томск: Изд-во Том. ун-та, 1995. – 640 с.

Сафуанова О.В. Формы репрезентации цвета в субъективном опыте: дис. канд. психол. наук. М., 1994. 270 с.

 Сепеев Г.А. Восточные марийцы

 Соколова З.П. Социальная организация хантов и манси в XVIII–XIX вв. Проблемы фратрии и рода. М.: Наука, 1983. 326 с.

Соколова З.П. Ханты и манси: взгляд из XXI в. / З.П. Соколова; Ин-т этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН. -М.: Наука. 2009. – 756 с.
Турганбаева. Магия цвета у первобытных народов/ Мир науки, культуры, образования. № 4 (29) 2011. С. 133-137.

 Шигурова Т. А. Семантика ткани как основы мордовской вышивки // Финно-угорский мир. 2021. Т. 13, № 3. С. 308–320

· Изучены музейные фонды:

1. Государственный каталог музейного фонда Российской Федерации [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://goskatalog.ru/portal/#/collections.
2. Коллекции Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук (МАЭ РАН) [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://collection.kunstkamera.ru/.

3. Коллекции Российского этнографического музея Электронный ресурс]. Режим доступа: https://collection.ethnomuseum.ru/.
4. Коллекции Национального музея Финляндии [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://suomenkansallismuseo.finna.fi/?lng=en-gb.
5. Коллекции Этнографического музея Будапешта [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://gyujtemeny.neprajz.hu/neprajz.start.php.

6. Коллекции Британского музея [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.britishmuseum.org/collection.
Выполнено:

· ведется работа над текстовой частью научно-исследовательской работы; 

· технологические карты вышитых рубах остяков, вогулов 7 ед.;

· технические эскизы кроя рубах;
· подготовлена статья по теме «Сравнительный анализ конструкций мужских рубах русского населения и остяков  XIX в. начала XX в.» на конференции; 
· составлены и добавлены в технологические карты схемы вышивки по этнографическим источникам музейных коллекций 2 ед.;
· описаны конструктивные особенности мужских вышитых рубах;
· описаны приемы вышивки мужских рубах;
· выполнен сравнительный анализ вышитых орнаментов четырех рубах из коллекции Национального музея Финляндии с вышитыми рубахами, полотенцами русского населения Пермского края, Центральной России, Сибири. 

Участие в Конференциях по теме исследования:

1. Международная научно-практическая конференция «Многогранный мир традиционной культуры и народного художественного творчества» (г. Казань, 24.04.2024). Доклад: Вышитые рубахи и халаты в коллекциях российских и европейских музеев как источник сохранении и актуализации этнокультурного наследия южных хантов.

2. IV Международная научно-практическая конференция «Диалоги о защите культурных ценностей. Алферовские чтения» (г. Екатеринбург, 24.05.2024). Доклад: Вышивка кондинских вогулов в музейных собраниях конца XIX – начала XX вв.

3. Научно-практическая конференция «Ремесла и промыслы русских старожилов Тобольского Севера» (г. Ханты-Мансийск, 27.05.2024). Доклад: Сравнительный анализ конструкций мужских рубах русского населения и остяков XIX в. – начала XX в.

4. XXI Научно-практическая конференция «Живые традиции ремесла в искусстве» (г. Сургут, 22.06.2024). Доклад: Мужские вышитые рубахи остяков в музейных собраниях России и Европы.
5. XXI научно-практическая конференция «Живые традиции ремесла в искусстве» в рамках XII международного фестиваля ремесел коренных народов мира «Югра». г Сургут. С докладом «Мужские рубахи-косоворотки в народном костюме».
Подготовлены исследовательские статьи:

1. Родионова А.В. Вышитые рубахи и халаты в коллекциях российских и европейских музеев как источник сохранении и актуализации этнокультурного наследия южных хантов.
2. Родионова А.В. Вышивка кондинских вогулов в музейных собраниях конца XIX – начала XX вв.
3. Шашкова В.Н. Сравнительный анализ конструкций мужских рубах русского населения и остяков XIX в. – начала XX в.
4. Родионова А.В. О локальных особенностях цвета в вышитых рубахах обских угров.

5. Родионова А.В. Музейные фонды как источник сохранения этнокультурного наследия на примере вышивки женских рубах южной группы обских угров.

6. Родионова А.В. Художественные традиции иртышских остяков: причины исчезновения, источники для восстановления и проблемы реконструкции.

7. Родионова А.В. Культурное наследие Цингалинских юрт в музейных собраниях России и Европы.

8.  Шашкова В.Н. Вышитые обрядовые платки остяков, вогулов XVIII- XIX вв..

9. Бубновене О.Д. Колористические решения в мужских рубахах остяков, вогулов 

2. Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по технологии «Костюм». Тема: «Традиционные головные уборы сибирских татар».

Цели исследования: 
·  сбор, изучение этнографических источников;
·  изучение видов головных уборов сибирских татар; 
Задачи исследования: 

·   анализ этнографических материалов по направлению исследования;

· изучение мужских головных уборов;

·   изучение женских головных уборов сибирских татар;

·   изучение конструктивных особенностей головных уборов сибирских татар;

·   исследование золотошвейной вышивки и других видов декора головных уборов сибирских татар;

· подготовка докладов, статей для конференций, публикаций в социальные сети по теме исследования.

Предмет исследования: тюбетейки, калфаки, повязки сарауц сибирских татар.

По итогам работы за 9 месяцев:

· проведена работа по сбору историко-этнографического материала традиционных головных уборов сибирских татар;

· собран и изучается материал по источникам: 
Бобрихин А.А. Народное искусство Урала. Изд – во «Баско» - Екатеринбург, 2006г. – 112с.

Богомолов В.Б. Народные знания о цветовой гамме у тарских татар. http://sibnasledie.omsu.ru/page.php?id=13 

Булатова Д.Р., Бакиева О.А. Символика цвета в народной одежде сибирских татар. https://cyberleninka.ru/article/n/simvolika-tsveta-v-narodnoy-odezhde-sibirskih-tatar/viewer 

Государственный каталог Музейного фонда Российской федерации.

Захарова Л.Н., Фахрутдинова Ф.Д. Татарский женский костюм Сибири: Вестник МГУКИ сентябрь-октябрь, 5 (37) 2010г. С.234-238.

Крыласова Н.Б. История прикамского костюма. Костюм средневекового населения Пермского Предуралья: Монография/ Перм.гос.пед.ун-т – Пермь, 2001. – 220с.

Лебедева Ю.А. Орнамент на украшениях сибирских татар (по материалам археологии и этнографии) https://cloud.mail.ru/attaches/17068529820228435355%3B0%3B1?folder-id=0&x-email=lina_tolstoguzova%40mail.ru&cvg=f 

Таджинова Г.Ф., Куваева М.М., Акчурина Е.П. Традиционная одежда Башкир: Функции, типология, историческая динамика. https://cyberleninka.ru/article/n/traditsionnaya-odezhda-bashkir-funktsii-tipologiya-istoricheskaya-dinamika/viewer 

Томилов Н.А. Одежда тоболо – иртышских татар в динамике этнокультурных процессов XVII-XVIII вв. – Омск: Вестник Омского университета. 2021.№1. С. 110-117.

Тычинских З.А. Декоративно – прикладное творчество сибирских татар и бухарцев. Родной край. Краеведческий журнал 1*2021/ Казань. 2021-275с. 

Файзрахманов Г.Л.Сибирские татары. История происхождения с древнейших времен до начала XX века. — Казань: Татар, кн. изд-во, 2007. — 431 с.
Выполнено:
· продолжается работа над текстовой частью научно-исследовательской работы; 
· изучен историко-этнографический материал о традиционных головных уборах сибирских татар;

· изучены виды технологий и декора головных уборов сибирских татар;

· подготовлена заметки по теме исследования- 2 ед.;
· вышита и изготовлена налобная повязка сибирских татар «Сарауц»- 1 ед.;

· вышит и изготовлен женский головной убор - «Калфак» - 1 ед.;

· подготовлена технологическая карта на женский головной убор Калфак - 1 ед.
3. Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по технологии «Ткачество». Тема: «Тканые полотенца русского севера».

Цель исследования: 

· изучение этнографических экспедиционных материалов традиционного тканого полотенца конец XIХ - начало ХХ вв.
· художественная реконструкция тканого полотенца с браным орнаментом по этнографическим материалам и музейным источникам территории Западной Сибири конец XIХ - начало ХХ вв.;
Задачи исследования:

· сбор и анализ этнографических и музейных материалов традиционного тканого полотенца с браным орнаментом конец XIХ - начало ХХ вв.; 

· изучение видов и технологии ткачества по теме исследования;

· составление схемы ткачества для реконструкции тканого полотенца с браным орнаментом;

· экспериментальная работа по художественной реконструкции полотенца;

· подготовка докладов, статей для конференций, публикаций в социальные сети по теме исследования.

Предмет исследования: тканые полотенца с браным орнаментом по этнографическим источникам и музейным материалам Западной Сибири конец XIХ - начало ХХ вв.

По итогам работы за 9 месяцев:
· собран и изучен этнографический материал:

Ворончихина О.Б. Пестерев Е.В. Традиционный орнамент. Вып. 1. 1998 г.

Ворончихина О.Б. Пестерев Е.В. Традиционный орнамент. Вып. 2. 2003 г.

Грибанова Н.С. Полотенце в культуре русского сельского населения Алтая в конце XIХ начале ХХ в. Томск 2011 г.

Егупова Н. В. «Русское народное ткачество: история и современность» С. 301-305. 

Лунд-Иверсен Б. Ткацкие переплетения Перевод с норвежского Б.П. Колтунова Москва Леглромбытиздат 1987г.

Цветкова Н.Н. Искусство ручного ткачества Москва 2014 с. 33.

Выполнено:

- подготовлен и заправлен горизонтальный ткацкий станок для ткачества полотна;

Подготовлены исследовательские статьи и презентации к ним:
- Статья «Понева в традиционном женском костюме русских старожилов по материалам исследователей Западной Сибири XVII-начало XX вв.».

- «Юбка-понева в традиционном женском костюме русских старожилов Западной Сибири XVII- начало XX вв.».

Конференции:

- Подана заявка для участия в XXVI Международной научной конференции «Мода и дизайн: исторический опыт – новые технологии», г. С.-Петербург, РЭМ. 28 мая- 31 мая 2024 г.

тема доклада: «Понева в традиционном женском костюме русских старожилов по материалам исследователей Западной Сибири XVII-начало XX вв.». 
- Подана заявка для участия в III Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Коды. Истории в текстиле». «С.-Петербургская академия имени А. Л. Штиглица» (СПГХПА им. А. Л. Штиглица). 

тема доклада: «Юбка-понева в традиционном женском костюме русских старожилов Западной Сибири XVII- начало XX вв.».

По итогам конференции планируется издание электронного сборника с последующим постатейным размещением в научно-метрической базе РИНЦ, выход сборника – апрель 2024 г.

4. Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по технологии «Металл». Тема: «Женские украшения из металла Средних веков. Украшения могильника Сайгатинский III, погребение 31».
Цель исследования: изучение женских украшений из погребения 31 могильника Сайгатинского III, музейных коллекций Ханты - Мансийского автономного округа – Югры.
Задачи исследования:
· сбор материала - женских украшений из погребений по музейным коллекциям Ханты - Мансийского автономного округа – Югры;
· проведение анализа, классификация женских украшений Средних веков на территории Западной Сибири;
· изучение видов инструментария и материалов древних мастеров – ювелиров;
· проведение реконструкции технологических приемов изготовления женских украшений;
· подготовка докладов, статей для конференций, заметок для социальных сетей по теме исследования.
Предмет исследования: женские украшения из металла Сайгатинского III могильника, погребение 31.
По итогам работы за 9 месяцев:
· Собраны и изучены материалы литературных и интернет - источников для исследования:
Адамов А.А. Серебряные украшения из Тобольского Прииртышья (по материалам могильника Ивановский 10) // Вестник Томского государственного университета, № 414, 2017. - С. 34-39. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/serebryanye-ukrasheniya-iz-tobolskogo-priirtyshya-po-materialam-mogilnika-ivanovskiy-10; 

Валеев Р.М. Булгарские клады как источник по развитию товарно-денежных отношений в Волжской Булгарии (IX–XIII вв.) // Журнал теоретически и прикладных исследований АГУ 4-2 (64), 2009. - С. 32-39. URL: http://izvestia.asu.ru/2009/4-2/hist/06.ru.html; 

Гнездово. Результаты комплексных исследований памятника. Под ред. кин Мурашевой В.В. Издательство «Альфарет», 2007;
Доброва О.П. Бусы из погребений по обряду ингумации Гнёздовского могильника // Поволжская археология, № 4 (22), 2017. - С. 236 – 257. URL:  https://cyberleninka.ru/article/n/busy-iz-pogrebeniy-po-obryadu-ingumatsii-gnyozdovskogo-mogilnika; 
Егоров А.В. Булгарские материалы городища Иднакар: к вопросу о тюркоязычном компоненте в составе населения. // Поволжская археология, №4 (10), 2014. - С. 132 – 145. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/bulgarskie-materialy-gorodischa-idnakar-k-voprosu-o-tyurkoyazychnom-komponente-naseleniya/viewer; 
Жилина Н.В. Волжская Булгария и Древняя Русь. Сравнительная характеристика убора их украшений XI -XIII вв. в реконструкциях // Поволжская археология, № 4 (34), 2020. - С. 125-144. URL: http://archaeologie.pro/ru/archive/34/668/; 
Жилина Н.В. Волжская Булгария / Восток; Древняя Русь / Византия. Сравнительная характеристика костюма и головных украшений // Археология евразийских степей, 2019. - С. 99 – 117. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/volzhskaya-bolgariya-vostok-drevnyaya-rus-vizantiya-sravnitelnaya-harakteristika-ubora-iz-ukrasheniy-sheyno-nagrudnyy-yarus/viewer; 
Жилина Н.В. Древнерусская зернь X -начала XI в. как декоративное искусство. Рождение стилей // Вестник Томского государственного университета, № 449, 2019. - С. 120-134. URL: https://vital.lib.tsu.ru/vital/access/manager/Repository/vtls:000674274; 
Жилина Н.В. Тисненый убор по древнерусским кладам X – XIII вв. (от орнаментального рифления до эмблемы княжеской власти) // Stratum plus. Археология и культурная антропология, № 5, 2010. - С. 23 – 122. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/tisnenyy-ubor-po-drevnerusskim-kladam-x-xiii-vv-ot-ornamentalnogo-rifleniya-do-emblemy-knyazheskoy-vlasti/viewer; 
Изготовление бусин Дзи. URL: https://amulet-dzi.ru/izgotovlenie-busin-dzi/;
Комова Н.Г., Приступа О.И. Серебро древней Югры. Каталог Музея Природы и Человека. Ханты-Мансийск – Екатеринбург, 2012. - С. 85 – 88;

Левицкий О.Г., Хахеу В.П., Рябцев С.С. Джурджулештская находка в зеркале ювелирной моды X – XI вв. // Stratum plus, №5, 2000. - С. 90 – 96. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/dzhurdzhuleshtskaya-nahodka-v-zerkale-yuvelirnoy-mody-h-xi-vv; 
Подосёнова Ю.А. Калачевидные височные украшения с территории Среднего Предуралья в эпоху Средневековья // Ежегодник финно-угорских исследований, Т. 17, 2021. - С. 481 – 493. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/kalachevidnye-visochnye-ukrasheniya-s-territorii-srednego-preduralya-v-epohu-srednevekovya/viewer; 
Подосёнова Ю.А. Основные особенности средневековых ювелирных изделий Пермского Предуралья // Вестник ПФИЦ, № 2, 2021. - С.84 – 93. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/osnovnye-osobennosti-srednevekovyh-yuvelirnyh-izdeliy-permskogo-preduralya; 
Руденко К.А. Булгарские золотые филигранные подвески с фигурками птиц: к вопросу о происхождении // Народы и религии Евразии, № 3 (16), 2018. - С. 7 – 22. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/bulgarskie-zolotye-filigrannye-podveski-s-figurkami-ptits-k-voprosu-o-proishozhdenii/viewer; 
Руденко К.А. Клады эпохи Волжской Булгари на Старо-Куйбышевском археологическом комплексе в Татарстане: состав, датировка, интерпретация // Народы и религии Евразии, Т. 25, № 4, 2020. - С. 7 – 33. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/klady-epohi-volzhskoy-bulgarii-na-staro-kuybyshevskom-arheologicheskom-komplekse-v-tatarstane-sostav-datirovka-interpretatsiya/viewer; 
Руденко К.А. Зернь и скань на булгарских ювелирных изделиях конца X-первой трети XIII в. // Труды Камской археолого-этнографической экспедиции, 2009. - С. 148-156. URL:  https://cyberleninka.ru/article/n/zern-i-skan-na-bulgarskih-yuvelirnyh-izdeliyah-kontsa-x-pervoy-treti-xiii-v/viewer; 
Руденко К.А. Торевтика Волжской Булгарии и Болгарского улуса Золотой орды: проблемы преемственности // Поволжская археология, № 4 (6), 2013. - С. 34 – 46. URL: http://archaeologie.pro/ru/archive/6/98/; 
Рябцева С.С., Тельнов Н.П. Алчедарский клад и центры ювелирного производства Восточной Европы конца IX – начала XI вв. // Stratum plus. Археология и культурная антропология, № 5, 2010. - С. 285-300. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/alchedarskiy-klad-i-tsentry-yuvelirnogo-proizvodstva-vostochnoy-evropy-kontsa-ix-nachala-xi-vv/viewer;
Сводная база музеев ХМАО. Информационно-справочная система по коллекциям (ИСС КАМИС). URL: http://hmao-museums.ru/agg/items?query=%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F%20%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%8B%D0%B5&info=3088.

· Выполнено:

· ведется работа над текстовой частью научно-исследовательской работы, историческая справка о бочонковидных бусинах с привесками, арочных шумящих подвесок по могильнику Сайгатинский III, погребение 31;

· поиск аналогов крупных бочонковидных бусин с привесками, арочных шумящих подвесок (Гос. Каталог, система КАМИСС, интернет-источники);

· выполнена графическая реконструкция крупной бочонковидной бусины, двух привесок и двух отрезков цепочек, на основе аналогов из Музея Природы и Человека. Графическая реконструкция выполнялась с помощью редактора Krita; 
· выполнены технологические эскизы бочонковидной бусины и привесок-бусин с размерами;
· изготовлена зернь, диаметром 1,5 - 1,7 мм., около 1200 шт.; скань двухсторонняя, для практической части работы; 
· практическая часть исследования: выполнена экспериментальная художественная реконструкция из металла крупных бочонковидных бусин с двумя привесками на цепочках со сканно-зерновым орнаментом (4 шт.). В работе использованы техники изготовления: вырубка, выколотка, гнутьё, скань, зернь, пайка, отбеливание, чернение, полирование. Материал: мельхиор (белая медь, пакфонг – китайск.);
· практическая часть исследования: изготовлена экспериментальная художественная реконструкция из металла - арочные шумящие подвески (2 шт.) с тремя привесками-бусинами на цепочках и вставками их поделочного камня на каждой;
· практическая часть исследования: изготовлена экспериментальная художественная реконструкция из металла: переходные шнуры-цепочки «Викинг Книт» – «Варяг» из проволоки (2 шт. х 5 см.; 2 шт. х 9 см.; 2 шт. х 14 см.);
· практическая часть: выполнена сборка двух сложносоставных накосных украшений в единый комплекс (в каждом: 2 крупных бусины, шумящая подвеска, по 3 отрезка звена-цепочки между ними);

· практическая часть: выполнена экспериментальная художественная реконструкция шейно-нагрудного украшения - цепи-шнура в технике «Викинг Книт» - «Варяг» и концевиков к нему по аналогам из могильника Киняминский I, п. 2 (размер 45, 5 см.);

· Разработана Технологическая карта по изготовлению изделия по направлению «Художественный металл». «Цепь-шнур с цилиндрическими окончаниями из погребения 2, могильника Киняминский I»;

· проведена фото и видеосъемка выполнения графических реконструкций и практической работы из металла по реконструкции крупных бочонковидных бусин, шумящих арочных подвесок, переходных шнуров-цепочек из погребения 31, могильник Сайгатинский III;
· проведена фото и видео съемка выполнения экспериментальной художественной реконструкций шейно-нагрудного украшения - цепи-шнура в технике «Викинг Книт» - «Варяг» и концевиков к нему по аналогам из могильника Киняминский I, п. 2;
· подготовлена заметка о итогах научно-исследовательской работы за 2023 г. по теме «Женские украшения из металла средних веков. Украшения могильника Киняминский II, погребение 19»;
· подготовлена заметка об исторических фактах и археологической находке - могильнике Сайгатинском III и погребении 31 (угорской девочки-княжны);
· подготовлена заметка об уникальных археологических находках на территории Югры: бусины из металла, графическая реконструкция бусин из погребения 31, могильника Сайгатинский III (текст и видеосюжет);

· подготовлена заметка с видеосюжетом об изготовлении реконструкции крупных бочонковидных бусин из погребения 31, Могильника Сайгатинский III;
· подготовлена заметка о выходе сборника материалов III (VIII) Международной научно-практической конференции «Визуальные искусства в современном художественном и информационном пространстве», г. Кемерово; 
· подготовлена заметка об участии во II Международном творческом конкурсе «Арт проспект», Конкурсная работа «Реконструкция трехбусинных височных колец XIII-XIV вв. из погребения 31, могильника Сайгатинский III» г. Кемерово;
· подготовлена заметка об участии в Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Народная художественная культура и профессиональное искусство: проблемы взаимодействия в контексте современной культурной парадигмы», г. Саранск, 14.03.2024 г.; 

· подготовлена заметка об участии в Международной конференции «Многогранный мир» в г. Казань 24 апреля 2024 г.;

· заметка об изготовлении шнуров-цепочек из погребения 31, могильника Сайгатинский III и погребения 2, могильника Киняминский I;

· заметка о проволоке и интересных исторических фактах о ней;

· Развернутая заметка по теме «Литьё». Ремесленная азбука Югры. 

· произведен монтаж видеосюжета для заметки о графической реконструкции бочонковидной бусины с привесками;
· произведен монтаж видеосюжета для заметки о практической части: реконструкции бочонковидной бусины с привесками;
· произведен монтаж видеосюжета для заметки о практической части: реконструкция арочной шумящей подвески;
· произведен монтаж видеосюжета об изготовлении арочных шумящих подвесок из погребения 31, могильника Сайгатинский III;

· произведен монтаж 5 видеосюжетов об участниках Городской детской конференции творческих исследований «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее» г. Урай;

· произведен монтаж видеосюжета об изготовлении шнуров-цепочек из погребения 31, могильника Сайгатинский III и погребения 2, могильника Киняминский I.

Подготовлены исследовательские статьи, доклады и презентации к ним:
· Статья «Украшения головы и волос из погребений могильника Киняминский II по материалам В.И. Семеновой. Экспериментальная реконструкция» и разработана презентация к ней;
· Статья «Опыт репрезентации исторического аналога через художественную реконструкцию, на примере бочонковидных бусин из погребения 31, могильника Сайгатинский III, XIII-XIV вв.»;

· Участие в конкурсе на получение мастеровой Премии «МИРА» в рамках Международного фестиваля музыки и ремесел «МИР Сибири», 11-14.07.2024 г. пгт Шушенское, Красноярского края. Гран-при и диплом победителя.
В текущем году опубликованы статьи в журналах и сборниках конференций:

· Сваткова Н. Г. Экспериментальная художественная реконструкция средневекового женского украшения – лунницы из погребения 19 могильника Киняминский II. Материалы III (VII) Международной научно-практической конференции «Визуальные искусства в современном художественном и информационном пространстве»: сб. науч. ст. / под общ. Ред. А.В. Шункова. - Кемерово: КемГИК, 2024. – Вып. VII. - 209 с.;

· Сваткова Н.Г. Экспериментальная художественная реконструкция трехбусинных височных колец из погребения 31, могильника Сайгатинский III. Материалы XXVII междунар. науч. конф. «Мода и дизайн: исторический опыт - новые технологии» / Под ред. Н.М. Калашниковой. – СПб.: ФГБОУВО «СПбГУПТД», 2024. – С. 120 – 124. (сборник вышел в печатном и электронном виде).

5. Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по технологии «Художественная роспись». Тема: «Семантика урало-сибирской росписи в прялках».

Цель исследования: 
· изучение истории и семантики урало-сибирской росписи в прялках.    
Задачи исследования:

· сбор, изучение научной литературы;
· изучение этнографических и экспедиционных источников;
· анализ этнографических и экспедиционных материалов по направлению исследования;

· изучение видов прялок;

· изучение семантики урало-сибирской росписи в прялках;
· изучение семантики колорита в росписи;
· подготовка докладов, статей для конференций, заметок для социальных сетей по теме исследования;

Предмет исследования: семантика росписи прялок.
По итогам работы за 9 месяцев:

· собран и изучен материал литературных и интернет - источников для исследования:

Бадаев В.С. Русская кистевая роспись: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Изобразительное искусство» - М.: Гуманитар. Изд. Центр ВЛАДОС, 2007. - 32 с., 40 с. ил.

Барадулин В. А. Уральская народная живопись по дереву, бересте и металлу. Свердловск, 1982. - С. 30, С. 31, С.44.

Барадулин В. А. Уральский букет. Народная роспись горнозаводского Урала. Свердловск, 1987. - С. 85.

Барадулин В.А. Народные росписи Урала и Приуралья. Крестьянский расписной дом. - Л., 1988.

Бобринский А. А. Народные русские деревянные изделия: предметы домашнего, хозяйственного и отчасти церковного обихода. Вып. IX. − М.: б/изд., 1910−1912.

Богуславская И.Я. Русское народное искусство. Л., 1986

Буткевич Л. М. История орнамента: Учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений, обучающихся по спец. «Изобразительное искусство». − М.: ВЛАДОС, 2008. – 267 с.

Василенко В. М. Народное искусство: Избр. труды о народном искусстве X−XX веков. – М.: Советский художник, 1974. – 294 с.

Вишневская В. М. Многозначность символов народного искусства // Декоративное искусство СССР. – 1974. − № 9. – С. 30−31.

Денисова И. М. Вологодские прялки // Русский Север: этническая история и народная культура XII–XX века / Отв. ред. И. В. Власова. − М.: Наука, 2004. − С.786−839.

Дубов И. В. И поклонявшееся идолу камену… − СПб: ГПП «Печатный двор», 1995. – 101с.

Казакевич А. Н. Символы Русской Православной Церкви. − М: Олма Медиа Групп, 2007.

Климова Н. Что означали древние образы для крестьян в XIX веке // Декоративное искусство СССР. – 1974. − № 10. – С. 41.

Неприятель Ю.А. Символика и семантика анималистических образов в народных росписях России: вчера, сегодня, завтра//Ученые записки (Алтайская государственная академия культуры и искусств). 2022. № 2. URL: file:///C:/Users/Admin/Downloads/simvolika-i-semantika-animalisticheskih-obrazov-v-narodnyh-rospisyah-rossii-vchera-segodnya-zavtra.pdf 

Рыбаков Б. А. Макрокосм в микромире народного искусства // Декоративнее искусство СССР. − 1975. − №1 (206). − С. 38−43.

Рыбаков Б. А. Происхождение и семантика ромбического орнамента: Сб. трудов НИИХП. Вып. 5 / Отв. ред. Р. К. Розов. − М.: Изобраз. иск-во, 1972. − С.127−134.

Севан О.Г. Семантика росписей жилых домов в народном искусстве русского севера. URL: https://kotlaslib.aonb.ru/doc/Semantika_rospisej.pdf 

Соболев Н. Н. Русская народная резьба по дереву. − М.: Сварог и К., 2000. – 480с. (печатается по изд. 1934 г.).

Соколова М.С. Художественная роспись по дереву. Технология      народных художественных промыслов: Учеб. пособие для студ. Выс. учеб. заведений. – М.: Гуманит. Изд. Центр ВЛАДОС, 2002. - 304 с., 16 с. 

Тарановская Н. В. Русские прялки // Добрых рук мастерство: Сб. статей / Отв.ред И. Я. Богуславская. – Л.: Искусство, 1981. – С. 93−108.

Чекалов А. К. Народная декоративная скульптура Русского Севера. – М.:Искусство, 1974.

Выполнено:
·  изучен материал литературных и интернет - источников по теме исследования;

· ведется работа над текстовой частью научно-исследовательской работы;

· изучены виды прялок, составлена таблица видов прялок;
· изучена семантика мотивов и композиций урало-сибирской росписи в прялках;

· изучена семантика колорита в расписных прялках;
· подготовлены заметки по теме исследования.

· Подготовлены статьи 3 ед. по теме исследования:

- Статья «Семантика урало-сибирской росписи в прялках»;

- Статья «Семантика мотивов и знаков на прялках русских старожилов»;

- Статья «Семантика узоров на прялках в коллекции Центра ремесел».

Конференции:

- Участие в региональной научно-практической конференции
«Народное художественное творчество в контексте сохранения
историко-культурных традиций Среднего Урала. Народные росписи Урала
и Сибири: новые материалы исследований, творческие наработки
и проблемы современности» с докладом «Семантика урало-сибирской росписи в прялках», г. Екатеринбург (Сертификат);

- Участие в научно-практической конференции «Ремесла и промыслы русских старожилов Тобольского Севера» с докладом «Семантика знаков на прялках русских старожилов»  г. Ханты-Мансийск. (Сертификат); 

- Участие в качестве слушателя в семинаре «Антропология искусства». Докладчик В.И. Семенова (г. Тюмень) «Пересечения первобытного и современного искусства: «бывают странные сближенья», г. Москва;

- Участие в XXI научно-практической конференции «Живые традиции ремесла в искусстве» в рамках XII международного фестиваля ремесел коренных народов мира «Югра». г Сургут. С докладом «Семантика узоров на прялках коллекции Центра ремесел». Получен сертификат.
6. Комплекс исследовательских мероприятий в рамках изучения,  реконструкции изделий по технологии «Керамика». Тема: «Сургутское Приобье. Атлымская археологическая культура».
Цель исследования:

· изучение формообразования и декорирования керамических изделий атлымской археологической культуры на территории Сургутского Приобья

Задачи исследования:

· сбор истоковедческой базы по теме исследования;

· изучение технологии и подготовка глиняной массы по археологическим источникам;

· выполнение реконструкции сосудов (лепка) по археологическим источникам;

· описание технологии изготовления, декорирования, лощения, сушки керамических сосудов атлымской культуры;

· подготовка постов для социальных сетей, статей для конференций по теме исследования.

Предмет исследования:

Керамические сосуды атлымcкой культуры Сургутского Приобья.

По итогам работы за 9 месяцев:

· изучен материал и источники по теме исследования:

- Бердников И.М., Лохов Д.Н. Керамика в археологии: описание, анализ, методы исследования/ учебное пособие/Иркутск, 2014. – 163 с.;

- Беспрозванный Е.М., Козеко О.Е. Могильник Неушья 1.2 – источник по истории кондинского края.// Барсова Гора: древности таежного Приобья. – Екатеринбург-Сургут: Уральское издательство, 2008. – С. 239-261
- Глушков И.Г. Керамика как археологический источник. – Новосибирск, 1996. – 328 с.

- Глушков И.Г., Захожая Т.М. Керамика эпохи поздней бронзы Нижнего Прииртышья. – Сургут: Редакционно-издательский центр СурГПИ, 2000. – С. 28-30.

- Кокшаров С.Ф. Культура населения севера западной сибири в бронзовом веке. – Екатеринбург, 2015. – 47 с.

- Рудковский С.И. Региональные и хронологические особенности керамических комплексов атлымской культуры/ Вестник Томского государственного университета. История. 2013. №3 (23). – С. 266-270

- Селин Д. В., Чемякин Ю. П. Особенности технологии керамики атлымской культуры (по материалам поселений Барсовой Горы)/ Вестник НГУ. Серия: История. Филология. № 5. 2023 С. 64-78
- Скоробогатова А. Ю., Пономарева Т. М. Особенности атлымской керамики Сургутского Приобья (по материалам городища Стрелка)/ Вестник НГУ. Серия: История, филология. – Нефтеюганск, 2019. – С. 74-89

- Чемякин Ю. П., Кокшаров С. Ф. Поселение начала I тысячелетия до н.э. на Барсовой горе./ Вопросы археологии Урала: Древние поселения Урала и Западной Сибири. Вып. 17. – С. 115-130
Выполнено:
· подготовлена глиняная масса для экспериментальной работы;

· подготовлены графические зарисовки керамических сосудов в масштабе 1:1, по ним изготовлены шаблоны сосудов с учётом усадки; 

· реконструкция сосудов:

- Плоскодонный сосуд. Ø 24,9 см, h – 26,5 см. Городище Стрелка, рис. 8,1(Скоробогатова А. Ю., Пономарева Т. М. Особенности атлымской керамики Сургутского Приобья (по материалам городища Стрелка)/ Вестник НГУ. Серия: История, филология. – Нефтеюганск, 2019. – С. 74-89);

- Плоскодонный сосуд. Ø 6 см, h – 4,5 см. Городище Стрелка, рис. 7,1 (Скоробогатова А. Ю., Пономарева Т. М. Особенности атлымской керамики Сургутского Приобья (по материалам городища Стрелка)/ Вестник НГУ. Серия: История, филология. – Нефтеюганск, 2019. – С. 74-89);

- Плоскодонный сосуд. Ø 16,6 см, h – 15,8 см. Городище Стрелка, рис. 7,9 (Скоробогатова А. Ю., Пономарева Т. М. Особенности атлымской керамики Сургутского Приобья (по материалам городища Стрелка)/ Вестник НГУ. Серия: История, филология. – Нефтеюганск, 2019. – С. 74-89);

- Плоскодонный сосуд. Ø 16,6 см, h – 12,4 см. Городище Стрелка, рис. 7,23 (Скоробогатова А. Ю., Пономарева Т. М. Особенности атлымской керамики Сургутского Приобья (по материалам городища Стрелка)/ Вестник НГУ. Серия: История, филология. – Нефтеюганск, 2019. – С. 74-89);

- Плоскодонный сосуд. Ø 10,4 см, h – 8,5 см. Городище Стрелка, рис. 7,25 (Скоробогатова А. Ю., Пономарева Т. М. Особенности атлымской керамики Сургутского Приобья (по материалам городища Стрелка)/ Вестник НГУ. Серия: История, филология. – Нефтеюганск, 2019. – С. 74-89);

- Плоскодонный сосуд. Ø 11,6 см, h – 14,8 см. Городище Стрелка, рис. 7,33 (Скоробогатова А. Ю., Пономарева Т. М. Особенности атлымской керамики Сургутского Приобья (по материалам городища Стрелка)/ Вестник НГУ. Серия: История, филология. – Нефтеюганск, 2019. – С. 74-89);

- Плоскодонный сосуд. Ø 11,7, h – 8,7 см. Селище Барсова Гора I/22а, рис. 2,1 (Селин Д. В., Чемякин Ю. П. Особенности технологии керамики атлымской культуры (по материалам поселений Барсовой Горы)/ Вестник НГУ. Серия: История. Филология. № 5. 2023 С. 64-78);

- Плоскодонный сосуд. Ø 29,5, h – 25 см. Селище Барсова Гора I/22а, рис. 2,11 (Селин Д. В., Чемякин Ю. П. Особенности технологии керамики атлымской культуры (по материалам поселений Барсовой Горы)/ Вестник НГУ. Серия: История. Филология. № 5. 2023 С. 64-78);

- Плоскодонный сосуд. Ø 12,7, h – 8,8 см. Селище Барсова Гора I/40, рис. 1,11 (Селин Д. В., Чемякин Ю. П. Особенности технологии керамики атлымской культуры (по материалам поселений Барсовой Горы)/ Вестник НГУ. Серия: История. Филология. № 5. 2023 С. 64-78);

- Плоскодонный сосуд. Ø 24,7, h – 23,3 см. Селище Барсова Гора I/40, рис. 1,18 (Селин Д. В., Чемякин Ю. П. Особенности технологии керамики атлымской культуры (по материалам поселений Барсовой Горы)/ Вестник НГУ. Серия: История. Филология. № 5. 2023 С. 64-78).
Для нанесения орнаментов на сосуды было изготовлено 32 деревянных стека. 

Комплексная экспедиция по вопросам сохранения и развития народного искусства

В период с 16 по 20 сентября 2024 года проведена комплексная экспедиция в Кондинский район пгт. Кондинское, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Исследовательская работа проводилась в МУК «Районном краеведческом музее имени Нины Степановны Цехновой», Кондинский район, пгт. Кондинское. Большая часть экспонатов, представленных в фондах и на выставках музея датируются XIX - XX вв. 
В ходе комплексной экспедиции проведена следующая работа:

- изучены археологические, этнографические материалы, музейных коллекции: береста, дерево, текстиль, ткачество найденных на территории Кондинского района, пгт. Кондинское; проведена работа с экспонатами музейных экспозиций по народному искусству зарисовки, замеры, фотофиксация - берестяной хозяйственной утвари, изделий из текстиля, предметов быта из дерева;
- выявлены основные типы хозяйствования на территории Кондинского района, пгт. Кондинское;

- проведено подомовое исследование бытования традиционных художественных ремёсел в Кондинском районе, пгт. Кондинское; 
- изучено состояние развития народных художественных ремесел в современных условиях в пгт. Кондинское, Кондинского района;

- проведено интервьюирование с мастерами пгт. Кондинское;

- в рамках исследовательской экспедиции проведен «круглый стол» по вопросам научных исследований Кондинского края для учащихся МКОУ Кондинская СОШ.
Материалы исследований используются специалистами в дальнейшей работе Центра ремесел.
Общее количество просмотров в сети «Интернет» - 2541.
В рамках деятельности дополнительно осуществлено:
- участие во Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Народная художественная культура и профессиональное искусство: проблемы взаимодействия в контексте современной культурной парадигмы», г. Саранск, г. Москва. 

- подано 4 заявки на участие в VI Международном Северном археологический конгрессе;

- участие в VII Всероссийской научной конференции финно-угроведов, Республика Марий-Эл, г. Йошкар – Ола;

- участие в XXVII Международной научной конференции «Мода и дизайн: исторический опыт – новые технологии», г. Санкт-Петербург;
- участие во Всероссийской научно конференции «Урало-сибирская роспись», г. Екатеринбург. Представлено 4 доклада, выпущен сборник;

- участие в IV Международной научно-практической конференции
«Диалоги о защите культурных ценностей. Алферовские чтения», г. Екатеринбург. Представлено 2 доклада.
- участие в IV Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «ЦВЕТ В ПРОСТРАНСТВЕННЫХ ИСКУССТВАХ И ДИЗАЙНЕ» г. Санкт-Петербург. Представлено 7 докладов.

- подано 9 заявок на участие в ХХ научной конференции «Бубриховские чтения: традиции и новации в исследовании финно-угорских языков и культур», Республика Карелия г. Петрозаводск;

- подано 7 заявок на участие в IV Международной конференции «Вопросы экспертизы в области культуры, искусства, дизайна»;

- подана заявка на участие в XX Всероссийской научно-практической конференции «Национальные культуры Урала. Традиционная культура в XXI веке: вызовы времени, ценности, перспективы», г. Екатеринбург;

- подано 12 заявок на участие  в конференциях «Словцовские чтения» и «Ремезовские чтения» в рамках III Тюменского музейного форуму «Музей как феномен современного социокультурного пространства», г. Тюмень;
- участие в IV (IX) Международной научно-практической конференции «Визуальные искусства в современном художественном и информационном пространстве», г. Кемерово. Представлено 9 докладов. Планируется издание сборника;

- поданы заявки на участие в Международной научной конференции «Наука о народах история, теория, методология (к 125-летию со дня рождения Сергея Александровича Токарева)», г. Москва МГУ (Исторический факультет), Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая  РАН;

- поданы заявки на участие во Всероссийской научно-практической конференции «Роль полевых исследований в сохранении историко-культурного и природного наследия Югры и России» в рамках X Югорской полевой музейной биеннале, г. Ханты-Мансийск;

- участие в научно-практической конференциям «Ремесла и промыслы русских старожилов Тобольского Севера». Представлено 9 докладов;
- участие в Международной научно-практической конференции «Многогранный мир традиционной культуры и народного художественного творчества» в Казанском государственном институте культуры. Представлено 6 докладов;

- участие во встрече делегаций министров промышленности стран БРИКС на выставке народных художественных промыслов России Форума креативных территорий в Нижнем Новгороде;
- участие в Форуме креативных территорий в Нижнем Новгороде.
Задача Форума - обмен успешными практиками, содействие созданию эффективных стратегий развития регионов России.
Сотрудники Центра ремёсел приглашены для участия в экспертной сессии «Современный дизайн: Поиск трендов в русской культуре», художественный руководитель Центра провела обзорную экскурсию для Министра торговли и промышленности Российской Федерации Антон Алиханов по выставке в рамках Форума;
- участие в Всероссийском конкурсе-фестивале творчества и искусств «КРУЖЕВО ЗИМЫ» 2024 г. Рязань. Получены 2 диплома лауреата 1 степени, диплом лауреата 2 степени;
- участие в Международном конкурсе декоративно – прикладного и монументального искусства «МАСТЕРскаЯ» в рамках международного фестиваля «АРТ пространство АМУР». г. Благовещенск, Амурская область. Получены 2 диплом 3 степени;
- участие в XXXVI Международном фестивале-конкурсе детско-молодежного творчества и педагогических инноваций. Кубок России. Получены дипломы 1,2 и 3 степени;
- участие в форуме креативных практик, в качестве слушателей, г. Ханты-Мансийск;
- участие в форуме моды и дизайна «Новые смыслы. Нефть, приполярные

камни и коды архаики»;
· участие в VI Всероссийском конкурсе-фестивале творчества и искусства «Кружево зимы», Республика Саха (Якутия). Лауреат 1 степени;
· участие в III Международном творческом конкурсе «Покажи свой талант-2024».  Гран-при;
· участие в ХIII Международном фестивале-конкурсе театров моды и дизайнеров «АРТ-АВЕНЮ», г. Казань. Лауреат 1 степени;
· участие в Международном фестивале «АРТ ПРОСТРАНСТВО АМУР». ХV Международный конкурс ДП и монументального искусства «МАСТЕРскаЯ», г. Благовещенск. Диплом 1 степени;
· участие в Международном фестивале «АРТ ПРОСТРАНСТВО АМУР». ХV Международный конкурс ДП и монументального искусства «МАСТЕРскаЯ», г. Благовещенск. Диплом 2 степени;
· участие в Фестивале исторического моделирования и этнической музыки «Мангазейский ход», с проведением мастер-классов. г. Сургут;
- участие в XXXVI Международном фестивале-конкурсе детско-молодежного творчества и педагогических инноваций. В номинации «Роспись». Диплом 3 степени;
· проведены показательные мастер-классы по реконструкции из металла в рамках фестиваля «Мангазейский ход»: около 500 чел. 2.06.2024 г., г. Сургут; 

· в честь празднования Международного Дня пожилого человека Проведены акции: 

· мастер-класс «Золотая осень. Браслет» (ручное валяние), в Мегионской городской организации «Всероссийское общество инвалидов», 11 человек. 24.09.2024 г., г. Мегион;
· мастер-класс по урало-сибирской росписи и экскурсии по выставке «Давай играть, как раньше» для подопечных Ханты-Мансийской общественной организации ветеранов войны, труда и вооруженных сил, г. Ханты-Мансийск;

· мастер-класс и экскурсия по выставке «Береста. Берёста..», г. Урай.

