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Пояснительная записка

к отчету об исполнении Государственного задания

Бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

«Центр народных художественных промыслов и ремесел»
(далее - БУ «Центр ремесел»)

за 9 месяцев 2021 года
Государственная услуга: Организация и проведение мероприятий.
В рамках услуги реализовано 10 мероприятий, из них:
Выставка «Сказ о ткацком Стане»

18 февраля 2021 года в филиале БУ «Центр ремесел» «Школа-мастерская народных промыслов» состоялось открытие выставки «Сказ о ткацком Стане».

В экспозиции представлены древние и современные станки, инструменты для ткачества, виды тканья и ткачества народов, проживающих в автономном округе. 

Уникальность экспозиции в содержании, передаче и распространении художественных технологий ремесленных традиций народов Югры с эпохи мезолита до нашего времени. Прядение и ткачество проделали длительный путь развития от домашнего ткачества для удовлетворения потребностей семьи при помощи примитивных орудий труда до ремесленного и кустарного ткачества, ткацких и суконных фабрик. Домашнее ткачество, в том виде, как оно сложилось к концу XIX в., представляет собой сложный комплекс работ и орудий производства, возникших в разные времена, и отражает долгую и сложную историю народного мастерства.

На выставке представлен 25-летний экспериментальный опыт научных исследований по восстановлению забытых и утраченных художественных технологий тканья поясов, узорного ткачества полотен, половиков, ковров.

Основная идея – трансляция трансформации нити, оборудования, предметов ткачества с помощью модератора – человека, в связке с применением символов русской и обско-угорской культур по археологическим и этнографическим материалам. 

В рамках выставки демонстрируются ручные виды ткачества поясов на русском и хантыйском бердах, ткачество на вертикальном станке и горизонтальном, видеоролики, фильмы на тему ткачества.

Всего в выставке приняли участие 10 мастеров и художников Югры.
Выставку посетили 525 человек, из них 94 взрослых людей с ОВЗ и 281 детей. 

Онлайн посещения – 18396.
Опубликован пост об открытии выставки в паблике «Знамя» городская газета Урая (общее количество просмотров – 1723).
О выставке рассказали в прямом эфире программы «С 7 до 10» ОГТРК «Югра».
Телерадиокомпания «Спектр+» опубликовала сюжеты «Ткачество 21 века», «Мастер-класс по ткачеству» в рамках выставки «Сказ о ткацком стане» (общее количество просмотров – 2782).
Выставка «Звон «священного» металла»

5 марта 2021 года в БУ «Центр ремесел» открылась выставка «Звон «священного» металла».

Идея проекта – оригинальная демонстрация реконструкции художественного металла в костюмных комплексах угорских народов. 

Металл выступает и как украшение, и как оберег в костюме исторических эпох от кулайской археологической культуры до современности.

В экспозиции впервые представлен «археологический» костюм средних веков по графической реконструкции археологов А. Зыкова, В. Семеновой выполнены реплики: височные кольца, фибулы, шумящие подвески, издающие в пространстве особый звон древних эпох. 

Знаковым образом интерпретируются цветовое решение экспозиции и арт-объектов, символизирующих плоскостное художественное литье кулайской археологической культуры: образы птиц, диадемы, подвески.

Традиционные костюмные комплексы (кафтаны, рубахи, воротники, пояса) остяков, вогулов XIX в. с обилием металлических отливок-нашивок выполнены по этнографическим источникам экспедиций исследователей, музейным коллекциям РЭМ (Санкт-Петербург), ТГИАМЗ (Тобольск).

Всего в выставке приняли участие 13 мастеров и художников Югры. 

Выставку посетило 357 человек, из них дети в возрасте от 5 до 15 лет - 28, люди с ОВЗ – 0, взрослые – 329.

Онлайн посещения – 22505.

Проведены эфиры и трансляции в социальных сетях (общее количество просмотров – 4410).

В программе «Северный дом» на ОГТРК «Югра» вышел сюжет о художественном проекте «Звон «священного» металла».
В рамках выставки разработана программа Арт встреч «Угорская княжна», «Эхо кулайской культуры», в которую входят: экскурсия по выставке «Звон «священного» металла», мастер-класс по созданию авторского постера.

XVI Межрегиональная конференция творческих исследований для детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее»
XVI Межрегиональная конференция творческих исследований для детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее» проходит в регионе с 2004 г. один раз в год. 

Основная идея конференции - дети и подростки с наставником изучают и открывают забытые, малоизвестные секреты мастерства, предлагают свои варианты сохранения традиций, пробуют возродить, вернуть в современную жизнь прадедовские ремесла, обычаи и обряды, традиционный костюм, игры и игрушки людей разной национальности.

Тематические направления исследовательских работ:

- традиционные домашние занятия и производства, народные художественные промыслы и традиционные ремесленные технологии: традиционные приёмы заготовки и обработки природных материалов, поэтапная технология изготовления и применения предметов домашнего обихода, работа артелей и производств по изготовлению предметов народных художественных промыслов и ремесленной деятельности. Дополнительно предложены темы, посвященные:
- «Югре - 90 лет» - изучение традиционной ремесленной культуры через творческую жизнь мастеров;

- предметный мир традиционной культуры народов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры: история старинного предмета (материал и технология изготовления, функции и место предмета в традиционной культуре); 

- промыслы в обрядово-праздничной культуре народов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Практическая часть предусматривает проведение участниками экспериментов: изготовление керамических сосудов, изделий из бересты, ткачество, вязание, вышивка, крашение текстиля и др. Результатом является описание своих наблюдений, составление сообщения для конференции с обобщением результатов практического эксперимента.

В рамках конференции организовано пространство творческих лабораторий, где участники проводили мастер-классы, демонстрируя практические навыки по изученной теме, технологии художественных ремесел, которую представляют на конференции.

В период с января по март 2021 года в рамках XVI Межрегиональная конференция творческих исследований для детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее» (далее- Конференция) прошли муниципальные отборочные и финальный этапы:

- 11 января 2021 г. п. Хулимсунт Березовский район. Количество докладчиков – 7, количество участников – 24 человека;

- 06 марта 2021 г. в г. Мегион. Количество докладчиков – 9, количество участников – 45 человек;

- 12 марта 2021 г. в г. Ханты-Мансийск. Количество докладчиков – 4, количество участников – 6 человек;
- 19-20 марта 2021 г. в г. Сургуте. Количество докладчиков – 27, количество участников -47 человек; 

- 20 марта 2021 г. в г. Урай. Количество докладчиков – 9, количество участников – 53 человека;
- 25 марта 2021 г. в г. Ханты-Мансийске состоялся финальный этап Конференции. Количество докладчиков-участников Конференции – 58 (г. Ханты-Мансийск, п. Хулимсунт Березовского района, г. Мегион, г. Югорск, г. Нижневартовск, г. Урай, г. Сургут, п. Солнечный Сургутский район, г. Новоуральск Свердловской области).
XVI Межрегиональная конференция творческих исследований для детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее» охватила 247 человек.
Каждый участник Конференции представил сообщение о результатах творческого исследования по выбранной теме в области народного искусства, свои практические работы и продемонстрировал освоенные навыки художественного ремесла при проведении мастер-класса.

По итогам творческих исследований подготовлена выставка работ участников как результат проведенных практических экспериментов в рамках исследования по народным художественным промыслам «Из рук в руки».

Мастер-классы участников Конференции транслируются в аккаунтах Центра ремесел социальных сетях (общее количество просмотров – 4110).

Выставка «Ремесла народов мира»

16 апреля 2021 г. в «Центре народных художественных промыслов и ремесел» состоялся вернисаж выставки «Ремесла народов мира», на которой представлены работы участников Международного фестиваля ремесел коренных народов мира «Югра» из регионов Российской федерации и стран зарубежья. 

У каждого народа сложились свои художественные традиции, отвечающие этническим, психическим и ментальным особенностям каждого этноса, исторически сложившиеся в определенных природно-климатических условиях. Устоявшиеся формы творчества этносов, отвечают определенным критериям, среди которых выступают в первую очередь каноны и традиции, уникальность ручного труда и вариативность.

Народы сохраняют художественные технологии ремесла: работа с мехом, плетение из травы, резьба по дереву, ткачество, работа с берестой, резьба по кости, работа с ровдугой и рыбьей кожей, плетение из корней кедра, работа с глиной, вязание и вышивка нитками; работа с тканью, бисером.

В выставочном пространстве экспонируются конкурсные работы участников Фестиваля: вышитые платки и косынки, головные уборы, сумки, обувь, расписная утварь, посуда, вязание, коллекция этнических костюмов в миниатюре самих участников и др. 
Посетители знакомятся с художественными произведениями мастеров Узбекистана, Дальнего Востока, Словакии, Венгрии, Пермского края; республик Коми, Марий-Эл; Самарской, Свердловской областей и других регион России и стран зарубежья, портретной галереей «Лицо мастера», которая посвящена выдающимся мастерам Югры.

Количество участников – 77 человек.

За время проведения посетили 176 человек, из них 20 детей, с ОВЗ - 0, 156 взрослых.

Онлайн посещения – 23.839.
Выставка «Юные подмастерья»

Выставка «Юные подмастерья» сформирована в г. Урай в рамках XI Международного фестиваля коренных народов мира «Югра - 2021».
На выставке представлены 259 изделий юных исследователей, в том числе  участников Межрегиональной конференции творческих исследований для детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее», работы учеников детской школы искусств города Урай.

Количество участников – 85 человек.

Выставку посетило 136 человек, из них дети в возрасте от 5 до 15 лет - 0, люди с ОВЗ – 0, взрослые – 136 чел.
Организационно-методическое обеспечение и проведение XI Международного фестиваля коренных народов мира «Югра - 2021»
С 24 июня по 27 июня 2021 года на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, в г. Урай организован и проведен XI Международный фестиваль ремесел коренных народов мира «Югра-2021», под эгидой Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, Международной Ассоциации Северных регионов «Северный форум».

Международный фестиваль ремесел «Югра» призван объединять усилия по возрождению и развитию лучших традиций народного искусства коренных народов в России и за рубежом. 

Миссия фестиваля исходит из представления о том, что культурным достоянием любого региона, нуждающимся в заботе и поддержке современного общества, в равной степени являются как памятники и музейные коллекции, так и создавшие их мастера, объединения, учреждения, обеспечивающие воспроизведение и трансляцию культурных традиций.

Для проведения XI Международного фестиваля ремесел коренных народов мира «Югра-2021» Центром ремесел было проведено организационно-методическое обеспечение:
 - разработана концепция и положение Фестиваля;

- подготовлена форма заявки, согласие на обработку персональных данных, разрешение на использование фотографий участника и его работ, творческая характеристика участника;

- разработаны условия и критерии очно-заочного участия в Международном профессиональном конкурсе мастерства по 15 номинациям;
- подготовлена программа Фестиваля с 24 июня по 27 июня 2021 г.

- разработана программа участия Губернатора в работе Фестиваля;


- проведена массовая рассылка информационных материалов, писем, концепции, положения о проведении Фестиваля по муниципальным образованиям Ханты-Мансийского автономного округа, домам народного творчества, центрам ремесел, представителям государственных учреждений, региональной администрации, общественным организациям, преподавателям школ искусств, художникам, мастерам народного искусства, представителям творческих союзов регионов Российской Федерации и стран зарубежья, руководителям государственных, муниципальных и общественных организаций в сфере культуры, Вузам Ханты-Мансийского автономного округа и Российской Федерации и др.;

- разработан раздел Международного фестиваля ремесел на официальном сайте БУ «Центр ремесел», который наполнялся информацией во время подготовки, проведения и отчетного периода Фестиваля;
- подготовлен пакет документов: список участников и экспертов Международного конкурса мастерства; список на проживание и питание; список на бейджи, дипломы, сертификаты, благодарственные письма и т.д.;
- проведен сбор детских работ по итогам XVI Межрегиональной конференции творческих исследований для детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее» к выставке «Юные подмастерья»;
- открыта выставка «Ремесла народов мира»;
- разработаны схемы размещения площадок Фестиваля;
- создана презентация о Фестивале;

- создан видеоролик о Фестивале;

- осуществлено регулярное взаимодействие с ОТРК Югра, программа «Северный Дом» по созданию фильма «История Фестиваля»;

- разработан контент-план размещения информации по истории Фестиваля;
- презентация Фестиваля представлена на конференции «Народное творчество в контексте сохранения традиций» в Екатеринбурге (февраль), Межрегиональной выставке традиционного шитья и современного дизайна «ЭТНО FASHION» в Салехарде (апрель);
- подготовлены пресс-релизы: общий о Фестивале, о выставке «Сказ о ткацком стане», выставке «Юные подмастерья», ландшафтной выставке «Древняя керамика. Текстиль», о культурной программе Фестиваля и медиасопровождение к ним: видеоролики, фотографии;
- по инициативе Центра ремесел информация о Фестивале на английском и русском языках размещена на сайтах и в социальных сетях:  Российских центров науки и культуры Чехии, Венгрии, сайт Казахстан, Финно-угорского культурного центра Российской Федерации филиал Государственного Российского Дома народного творчества имени В.Д. Поленова, г. Сыктывкар республика Коми; Центра традиционной народной культуры Среднего Урала г. Екатеринбург; ГАУК ЯНАО «Окружной Дом ремесел» г. Салехард, Центра национальных культур и народного творчества Республики Карелия,  МБУ «Школа ремесел» Московская область г. Коломна, ОГБУК «Челябинский государственный центр народного творчества», Ugra-news.ru.;
- ежедневно велась работа с администрацией города Урай, администрацией Кондинского района по вопросам организации и проведения мероприятий Фестиваля, составления программы, технических заданий и др.;

- проведены рабочие совещания с администрацией города Урай, администрацией Кондинского района, администрацией поселка Половинка по вопросам организации и проведения мероприятий Фестиваля;

- проведена работа со службами безопасности: с Органами внутренних дел; Министерством Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий и др.;
-  созданы видеоматериалы по направлениям: видео-конкурс, видео-доклад, видео – персональная выставка, видео-подиум, видео-акция, видео-мастер-класс участников из регионов Российской Федерации и зарубежных стран, городов автономного округа, для демонстрации в сети Интернет, на сайтах, в социальных сетях;
- еженедельно публиковались информационные поводы в социальных сетях и на сайте Центра ремесел о конкурсах мастерства по номинациям, авторах-победителях, юбилярах-участниках Фестивалей, организациях, персональных выставках участников Фестивалей, по материалам выставки «Ремесла народов мира»;

- сформированы проекты выставок «Мифы Югры» Н. Федоровой и бересты Е. Животова в «Школе-мастерской народных промыслов»;
- разработаны баннеры, афиши выставок Фестиваля;
- подготовлены документы о проведении инструктажей: по профилактике коронавирусной инфекции, соблюдению правил техники безопасности, правил противопожарной безопасности, антитеррористической безопасности, по действиям при чрезвычайных ситуациях, при обнаружении подозрительного предмета, памятки Роспотребнадзора по COVID-19, подготовлены журналы о проведении термометрии участников Фестиваля, выдаче СИЗ, учета участников Фестиваля, прошедших внеплановый инструктаж;
- разработаны листы трансферов участников Фестиваля;

- ежедневно размещались информационные посты в аккаунтах Центра ремесел социальных сетях о Фестивале;

- разработан контент-план по освещению итогов Фестиваля в официальных аккаунтах БУ «Центр ремесел» в социальных сетях и сети Интернет, СМИ.

В рамках программы Фестиваля проведены следующие мероприятия:

24.06.2021 г.:

- регистрации, инструктирование участников Фестиваля;

- экскурсия по художественному проекту «Сказ о ткацком стане»;

- экскурсия по персональной выставке «Мифы Югры» Н. Федоровой (г. Урай), по выставке бересты Е. Животова (г. Кемерово);

- организовано посещение выставки «Юные подмастерья» в Детской школе искусств г. Урай;

- экскурсия в Культурно-исторический центр г. Урай;
- организованы и подготовлены площадки Фестиваля на территории Этноцентра «Силава» (г. Урай).

25.06.2021 г.:

- организована регистрации, инструктирование участников фестиваля;

- организованы и подготовлены площадки Фестиваля на территории Этноцентра «Силава» (г. Урай);

- приветствие участников Фестиваля; 

- проект визуальных коммуникаций «КондаАрт»:

- экскурсия по ландшафтной выставке «Древняя керамика. Текстиль»;

- программа «Художественная реконструкция ремесел средневековья Конды», в рамках которой представлены древние технологии художественных промыслов и ремесел народов, проживающих вдоль реки Конда – керамика, ткачество, плетение из растительных материалов, изготовление украшений, традиционное вязание одной иглой, крашение ткани, вышивка, берестоплетение, прядение.

- организованы и проведены программы «Территория ремесла».

26.06.2021 г.:

- организована и проведена встреча экспертов фестиваля с Главой г. Урай – Т.Р. Закирзяновым;
- торжественное приветствие участников Фестиваля совместно с Губернатором Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Н.В. Комаровой, Главой г. Урай Т.Р. Закирзяновым, доктором искусствоведения, профессором кафедры семиотики и общей теории искусства МГУ им. М.В. Ломоносова, профессором кафедры теории и истории искусства МПГУ В.Б. Кошаевым;

- научно-практическая конференция «Художественная реконструкция материалов археологии и этнографии как потенциал искусства». В конференции приняли участие ученые, эксперты, исследователи из Казахстана, Республик Марий Эл, Карелии, Удмуртии, Коми, Пермского, Краснодарского края, Москвы, Кемерово, городов автономного округа, представлен 31 доклад, из них 22 доклада представлены в очной форме, 9 докладов в заочной форме (видео-доклады, стендовые доклады);

- организована работа экспертной группы Фестиваля;

- международные конкурсы профессионального мастерства по 15 номинациям: «Лучший мастер по гончарству», «Лучший мастер по вышивке», «Лучший мастер по ковке, литью», «Лучший мастер по традиционной игрушке, кукле», «Лучший мастер по традиционному вязанию», «Лучший мастер по национальному костюму», «Лучший мастер по валянию из шерсти», «Лучший мастер по художественной обработке бересты», «Лучший мастер по художественной обработке дерева», «Лучший мастер по художественной обработке меха, кожи (оленя, рыб)», «Лучший мастер по ткачеству», «Лучший мастер по лоскутному шитью», «Лучший мастер по росписи».

В конкурсах мастерства приняли участие и продемонстрировали технологии изготовления изделий художественных ремесел коренных народов мира 79 человек, из них в очной форме - 40 человек, в заочной форме - 39 человек;

- научно - практический семинар «Вышитые платки вогулов»;
- сформирована программа «Этноподиума»;

- рабочие сессии экспертной комиссии конкурсов профессионального мастерства.

27.06.2021 г.:

- подведение итогов фестиваля, конкурсов профессионального мастерства, работы научной лаборатории фестиваля;

- организована и проведена экскурсия для участников на исторический комплекс «Сухой бор»;

- организована и проведена торжественная церемония вручения наград участникам Фестиваля.
В Фестивале приняли участие 219 человек, из них очного участия – 166, заочного участия – 53, согласно постановлению Губернатора №83 от 14.06.2021 участники 65+ переведены в форму заочного участия.

География участников Фестиваля:

Страны зарубежья: Финляндия, Казахстан, Сербия, Словакия, Узбекистан, Индия, Венгрия.
Регионы Российской Федерации: Москва, Санкт-Петербург, г. Пермь, г. Челябинск, г. Тюмень, г. Красноярск, г. Астрахань, г. Томск, Московская (Коломна, Балашиха), Свердловская, Республики Карелия, Удмуртия, Марий Эл, Бурятия, Татарстан, Коми, Пермский, Краснодарский край, ЯНАО, Якутия, Владивосток;

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра: города - Ханты-Мансийск, Урай, Югорск, Сургут, Нягань, Мегион, Нефтеюганск, Лянтор, Белоярский, Советский; районы - Нижневартовский, Белоярский, Сургутский, Кондинский, Октябрьский, Советский.
Мастер-классы, творческие лаборатории по народному искусству


В рамках государственного задания за 9 месяцев 2021 года были проведены: 

- Творческая лаборатория «Ткачество на бердо» - 27 участников;

- Творческая лаборатория «Ткачество на станке» - 25 участников;
- Творческая лаборатория «Орнаменты народов ханты и манси» - 13 человек;

- Творческая лаборатория: «Художественная роспись» - 30 участников.
Государственная работа: Выявление, изучение, сохранение, развитие и популяризация объектов нематериального культурного наследия народов Российской Федерации в области традиционной народной культуры
В рамках государственной работы за отчетный период реализовано 5 комплексных исследовательских мероприятия.

Исследовательская деятельность является одним из основных направлений работы БУ «Центр ремесел», на основе которой выстраивается вся работа учреждения. 
1. Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по технологии «Костюм». Тема «Кафтаны, халаты остяков, вогулов».
1.1. Исследование и художественная реконструкция кафтана, халата остяков, вогулов.
Цели исследования: 
· изучение археологических и этнографических источников по теме; 
· изучение кроя и орнаментации халатов, кафтанов остяков, вогулов, проживавших на территории Ханты-Мансийского автономного округа Югры по археологическим, этнографическим источникам.

Задачи исследования:
·  сбор, изучение научной литературы;

•
 анализ археологических материалов по направлению исследования;

· изучение формы кроя, приемы декорирования халатов остяков, вогулов;

· изучение колористических и композиционных особенностей халатов, кафтанов;

· реконструкция холщовых женских халатов остяков с вышивкой;

·  реконструкция холщового женского халата с аппликацией;
·  реконструкция суконного кафтана (юганские остяки);
·  реконструкция суконного кафтана (средневековье, Киняминский могильник);
· описание технологии этапов, материалов изготовления халатов, кафтанов;
Предмет исследования:

· халаты, кафтаны в культуре остяков, вогулов по археологическим, этнографическим источникам.

По итогам работы за 9 месяцев:

· собран и изучается этнографический материал:
- Богордаева А.А. Традиционный костюм обских угров. Новосибирск, 2006;

- Гаген-Торн Н.И. Женская одежда народов Поволжья, I960;

- Голан А. Миф и символ. Москва, 1993. - 375 с.;

- Ежегодник Тобольского губ. музея. Вып. XIX. Тобольск, 1913;

- Крыласова Б.Н. История Прикамского костюма. Костюм средневекового населения Пермского Предуралья: Монография. Пермь, 2001,- 253 с.;
- Соколова З.П. Ханты и манси: взгляд из XXI в. Москва, 2009.

Интернет источник: https://www.narodko.ru/article/tkach/orfio/The-history-of-cut 
Выполнены:
составлены схемы для вышивки халата (керем ханчь, севемь ханчь);

раскрой халатов;

технические эскизы кроя халатов; 

Ведется вышивка переднего полотнища халата.
На научно-практической конференции «Художественная реконструкция материалов археологии и этнографии как потенциал искусства» представлен доклад о вышивальных швах.  В рамках XI Международного фестиваля ремесел коренных народов мира «Югра - 2021» проведен научно-практический семинар «Вышитые платки остяков и вогулов», а также практические занятия «Вышивальные швы остяко-вогульской вышивки».
В рамках программы «Художественная реконструкция ремесел средневековья Конды» представлены результаты проводимых исследований, экспериментов по художественной реконструкции вышитой одежды.

1.2. Исследования и художественная реконструкция изделий по технологии «Костюм». Тема «Костюм служилых по набору Западной Сибири XVI –XVII вв.». 
Цель исследования: 
· изучение этнографических источников по теме. 
· изучение конструктивных решений костюма соответствующей эпохи; 
Задачи исследования: 
•
сбор, изучение научной литературы;
•
 анализ археологических материалов по направлению исследования;
•
экспериментальная работа по реконструкции комплекса служивого люда;
· описание материалов, этапов изготовления изделий;
•
подготовка докладов, статей для конференций, публикаций в социальные сети по теме исследования.
Предмет исследования: костюм служилых по набору.
По итогам работы за 9 месяцев:

· проведена работа по сбору этнографического материала костюмных комплексов служилых;
· собран и изучается материал по источникам, музейным коллекциям:
- Бобров Л.А., Борисенко А.Ю., Худяков Ю.С. Взаимодействие тюркских и монгольских народов с русскими в Сибири в военном деле в позднее средневековье и новое время. Новосибирск, 2010;

- Ёлкина И.И., Станюкович А.К. Мужские рубахи из Новоспасской усыпальницы бояр Романовых // Вестник Костромской археологической экспедиции. Вып. 2. Кострома, 2006;
- Катанаев Г.Е. Киргизский вопрос в Сибирском казачьем войске. Омск, 1904;

- Котлякова Т.Н. Мужские рубахи конца XVI – начала XVII в из погребений царя Фёдора Ивановича, царевича Ивана Ивановича и князя М.В. Скопин-Шуйского в Архангельском// Древняя одежда народов Восточной Европы. Москва, 1986;
- Котлякова Т.Н.  Мужские рубахи конца XVI – начала XVII в из погребений царя Фёдора Ивановича, царевича Ивана Ивановича и князя М.В. Скопин-Шуйского в Архангельском. Москва, 1986;

- Лысенко Ю.А.  Социально-экономические и культурные аспекты казахско-казачьего взаимодействия в Прииртышском десятиверстном пространстве (XIX – начало ХХ) https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialno-ekonomicheskie-i-kulturnye-aspekty-kazahsko-kazachiego-vzaimodeystviya-v-priirtyshskom-desyativerstnom-prostranstve-xix/viewer;

- Потанин Г.Н. Записки о Сибирском казачьем войске // Военный сборник. Санкт - Петербург, 1861;
- Рабинович М.Г. Древняя одежда народов Восточной Европы// Отв. Ред. соборе Московского Кремля. Москва, 1986.  272 с.;
- Радлов В.В. Из Сибири: страницы из дневника. Москва, 1989;

- Соловьев А.И. Оружие и доспехи Сибирское вооружение: от каменного века до срежневековья. Новосибирск, 2003;

- Солодкин Я.Г. Служилые люди северных уездов Сибири в перипетиях смутного времени // статья. 2017 год.

- Тихонов С.С. Планиграфические особенности сибирских городов конца XVI — начала XVII века. Омск 2018;
- Усов Ф. Статистическое описание Сибирского казачьего войска. Санкт - Петербург, 1874;
- Худяков Ю.С. Вооружение Енисейских кыргызов VI-XII вв. Новосибирск, 1980;
Выполнены:
·  корректировочный раскрой портов, поддоспешника, кафтана;
·  порты суконные , стеганные;
·  поддоспешник;
· кафтан.

На научно-практической конференции «Художественная реконструкция материалов археологии и этнографии как потенциал искусства» в рамках XI Международного фестиваля ремесел коренных народов мира «Югра - 2021» представлен доклад о костюмном комплексе угорской княжны XIII-XIV вв.  


В рамках программы «Художественная реконструкция ремесел» представлены результаты проводимых исследований, экспериментов по художественной реконструкции одежды.

2. Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по технологии «Ткачество». Тема «Археологический текстиль Западной Сибири»
Цель исследования: 

· изучение материалов археологического текстиля по исследованиям Глушковой Т. Н.

·  изучение видов и технологии ткачества по теме исследования

·  изучение технических характеристик археологических фрагментов текстиля

Задачи исследования:

· сбор, изучение научной литературы 

·  анализ археологических материалов по направлению исследования 

· экспериментальная работа по реконструкции археологического текстиля: реконструкция ткачества полотна по археологическим материалам Глушковой Т.Н; реконструкция ткачества полотна с использованием сырь растительного и животного происхождения.
· подготовка докладов, статей для конференций, публикаций в социальные сети по теме исследования.
Предмет исследования: археологический текстиль Западной Сибири

По итогам работы за 9 месяцев:
· собран и изучается археологический материал:

- Глушкова Т.Н. Археологические ткани Западной Сибири. Сургут, 2002;

- Глушкова Т.Н. Изучение тканей XVII в. в отечественной литературе. / Т. Н. Глушкова // Проблемы археологии, этнографии, антропологии Сибири и сопредельных территорий: (материалы год.сес. Ин-та археологии и этнографии СО АН, 2004 г.). Новосибирск, 2005;

- Глушкова Т.Н. Методика исследования археологического текстиля (опыт обобщения).: научно-методическое пособие / Т.Н. Глушкова, А.К. Елкина, И.И. Елкина; отв. редд.и.н. Н.В. Полосьмак. Сургут, 2011;

- Сутула А.В. Ткани Мангазеи XVII в. как источник для реконструкции ткацких традиций: дисс.  канд. ист. наук / 07.00.06., А.В. Сутула. Сургут, 2009;

- Богордаева А.А. Ткачество у обских угров. Тюмень, 2005.
- Крыласова Б.Н.  История Прикамского костюма. Костюм средневекового населения Пермского Предуралья: Монография/ Перм. гос. пед. ун-т.- Пермь, 2001.– 220 с.: ил. 132 + Прил. (36 с.). –Библиогр. с. 246-253
- Изучен фотоматериал платка из Национального музея Финляндии SU3904:1

- Интернет источник: https://vk.com/wall-172337943_1149
Выполнено:

•
изучены материалы археологических тканей Западной Сибири по материалам Глушковой Т.Н.;
· определены территориальные рамки Западной Сибири по изучению археологического текстиля, районированы памятники Сургутского и Нижнего Приобья. Изучены образцы археологических фрагментов тканей (по Глушковой Т.Н. Археологические ткани Западной Сибири Сургут 2002);
· определен способ ткачества для реконструкции полотна - саржа 2/2. Для работы подготовлен горизонтальный ткацкий станок, подготовлены (наснованы) нити основы растительного происхождения (лен), в качестве уточной нити использованы шерстяные нити. Заправлен ткацкий станок для ткачества «плата» (полотно саржевого переплетения 2/2);
· составлены таблицы технических характеристик археологических фрагментов текстиля Сургутского Приобья, Нижнего Приобья и Ямала.
· составлены схемы для ткачества полотен;
· соткано полотно «плат», по археологическим фрагментам текстиля Сургутского Приобья, в технике саржевого переплетения. Края полотна обшиты тканой тесьмой, выполненной на дощечках. Орнамент для тесьмы взят с керамических сосудов андроновской культуры бронзовый век; 
· выполнена реконструкция головного платка «ухшам» (остяки, с. Цингалы на Иртыше, конец XIX в.) Национальный музей Финляндии SU3904:1. Платок выполнен в технике полотняного переплетения, по углам пришиты бисерные нитки и плетеные пронизки с металлическими отливками. 

· платок выполнен в технике полотняного переплетения по археологическим фрагментам текстиля Сургутского Приобья, края плата обшиты бахромой из льняных нитей, длина нитей 20 см. 

На научно-практической конференции «Художественная реконструкция материалов археологии и этнографии как потенциал искусства» в рамках XI Международного фестиваля ремесел коренных народов мира «Югра - 2021» представлен доклад о плетении из растительных материалов.  


В рамках программы «Художественная реконструкция ремесел средневековья Конды» продемонстрированы исследования, эксперименты по художественной реконструкции плетеных циновок народов ханты.
3. Комплекс исследовательских мероприятий, изысканий в рамках изучения, реконструкции изделий по технологии «Художественная обработка бересты». Тема «Берестяной колчан средних веков Западной Сибири».
Цель исследования: 
•
изучение материалов археологических материалов военной атрибутики средних веков; 

· изучение технологии изготовления русского колчана по археологическим источникам и музейным коллекциям РФ;

· изучение имеющихся в свободном доступе сети интернет научных публикации по заявленной теме;

Задачи исследования:
•
сбор научной литературы, архивных и фотоматериалов в музейных коллекциях;

•
 анализ археологических материалов по направлению исследования; 

•
экспериментальная работа по реконструкции берестяного колчана средних веков Западной Сибири
· описание материалов и этапов изготовления берестяного колчана;

· опираясь на изученный материал и проделанную работу, подготовить доклад (статью) для конференций по теме исследования.

· подготовка докладов, статей для конференций, публикаций в социальные сети по теме исследования.
Предмет исследования: Берестяной колчан средних веков Западной Сибири. 
По итогам работы за 9 месяцев:

· собрана информация, изучена литература о снаряжении воинов-лучников периода средневековья:

- Бауло А.В. Небесный всадник (жертвенные покрывала северных хантов) // Археология, этнография и антропология Евразии. № 3,2000;

-  Константинов Н.А., Эбель А.В. Новые находки монгольского времени из Юго - Восточного Алтая (предварительное сообщение) Горно-Алтайский государственный университет. Горно-Алтайск, Россия УДК 903.5(571.151);

- Костеллучча М., Дан Р. Колчаны Урартского царства. // Российская археология 2016 г. № 3, С. 73-83;

- Малиновская Н.В. Колчаны XIII-XIV вв. с костяными орнаментированными обкладками на территории евразийских степей // Города Поволжья в средние века. Москва, 1974;

- Мельников А. Военное дело таежных народов Западной Сибири http://parabellum.vzmakh.ru/n8_s3.shtml в связи с их новыми находками в Туве. // Военное дело древнего населения Северной Азии. Новосибирск, 1987;

- Тетерин Ю. В., Пилипенко С. А. Берестяные изделия хунно-сарматской эпохи могильника Дялян (Горный Алтай) // Вестн. НГУ. Серия: История, филология. 2017. Т. 16, № 7: Археология и этнография. С. 117–124;

- Трифонов Ю.И. О берестяных колчанах Саяно-Алтая VI-X вв// Военное дело древнего населения Северной Азии. Новосибирск, 1987. С. 190-197. Рис. 1.;

- Харламов П. В. Классификация колчанов кочевого населения степей Волго-Уралья в IX-XIV вв. Актуальная археология 3. Новые интерпретации археологических данных. 2017.
· Изучены фотоматериалы реконструкций берестяных колчанов мастеров: 
Шутихина А., Терентьева А.

- https://vk.com/album7220194_242196177;

- https://vk.com/janizary;

- http://torzhok.severberesta.ru/ 

· Участие 2 - 3 февраля 2021 года в семинаре в Онлайн-занятиях на Районном практическом фестивале «Куженька Аганских ханты», п. Аган, Нижневартовский район.

· Участие 17 марта 2021 г. в видео-семинаре о бересте Усть-Полуя, эпоха раннего металла, г. Салехард.

· Изготовлено 3 ед. типовых средневековых колчана из бересты (береста, дерево, тальник, джутовый шнур, кость, кожа):

- колчан с укреплённым венчиком приёмника;

- колчан в виде тубы с горизонтально срезанным верхом;

- колчан с овальным вырезом приёмника.

На научно-практической конференции «Художественная реконструкция материалов археологии и этнографии как потенциал искусства» в рамках XI Международного фестиваля ремесел коренных народов мира «Югра - 2021» представлен доклад о реконструкции колчана из бересты.  

В рамках программы «Художественная реконструкция ремесел средневековья Конды» продемонстрированы исследования, эксперименты по художественной реконструкции изделий из бересты.
4. Комплекс исследовательских мероприятий в рамках изучения, реконструкции изделий по технологии «Металл». 
4.1. Тема «Плоскостные отливки остяков-вогулов».
Цель исследования: 
· изучение технологии плоскостного литья по археологическим находкам территории Западной Сибири.

Задачи исследования:
· сбор, изучение научной литературы;
•
 анализ археологических материалов по направлению исследования;

· описание материалов и технологий плоскостного литья остяков-вогулов этапов изготовления изделий; 

· на основе изученной информации изготовить комплект оловянных отливок;

•
подготовка докладов, статей для конференций, публикаций в социальные сети по теме исследования.
Предмет исследования: плоскостные отливки остяков-вогулов.

По итогам работы за 9 месяцев:

· Поиск информации, изучение литературы о технологии плоскостного литья (работа продолжается):

- Бауло А.В. «Изваян от меди…»: Каталог сибирских древностей, отлитых из бронзы // Военно-исторический форум XV – XIX в.в.// Тема: Оловянное литьё в гипсовую форму. http://www.reenactor.ru/index.php?showtopic=18878 дан. (Мб). – Горно-Алтайск: ГАГУ, 2019 – 160 с. – 1 электрон. опт. диск (СD- Новосибирск: Изд-во ИАЭТ СО РАН, 2021;

- Бауло А.В. Изделия из свинца и олова в обрядовой практике северных групп обских угров.// Угры. Материалы VI-го Сибирского симпозиума «Культурное наследие народов Западной Сибири». Тобольск, 2003.
-  Богордаева А.А. Традиционный костюм обских угров. Новосибирск, 2006. –  239 с.

- Матвеева Н.П. Ранний железный век Приишимья. Новосибирск: ВО «Наука» Сибирская издательская фирма, 1994.

- Полосьмак Н.В. Бараба в эпоху раннего железа. Изд.: «Наука», 1987.

- Трифанова С.В., Соенов В.И. Украшения населения Алтая гунно-сарматского времени [Электронный ресурс]: монография. – Электрон. Текст R). 

- Фролов Я.В. К вопросу о проявлении изобразительных традиций скифо-сибирского звериного стиля в художественном бронзовом литье населения Приобья в эпоху железа // Алтайский государственный краеведческий музей. С. 211.

- Хоружевский Г.К. К вопросу о происхождении художественного литья // Декоративно прикладное искусство Югры в пространстве современной культуры: Материалы Региональной научно – практической конференции // Издательство Нижневартовского государственного гуманитарного университета. Нижневартовск,2011. С. 152 – 153.

· Участие (слушатель) в семинаре «Древняя бронза: металлургия, литье, обработка».  Организаторы: НОЦ «Новая Археология», Новосибирск.

4.2. Тема «Женские украшения из металла».

Исследования и художественная реконструкция изделий по технологии «Костюм» - «Женские украшения из металла». 

Цель исследования:

изучение женских украшений из погребений Киняминских могильников и музейных коллекций Ханты - Мансийского автономного округа – Югры.
Задачи исследования:

· сбор материала - женских украшений из погребений по музейным коллекциям Ханты - Мансийского автономного округа – Югры;

· проведение анализа, классификация женских украшений Средних веков территории Западной Сибири;
·  изучение видов инструментария и материалов древних мастеров – ювелиров;
· проведение реконструкции технологических приемов изготовления женских украшений;
· подготовка докладов, статей для конференций, заметок для социальных сетей по теме исследования;
· разработка методического пособия по технологиям художественной обработки металла.
Предмет исследования:

женские украшения из металла Киняминского II могильника 
По итогам работы за 9 месяцев:

изучены музейные коллекции Российской Федерации и коллекции ХМАО-Югры в системе ИСС КАМИС о пронизях со вздутиями, подвесках – колбочках и поясных накладках;

выполнена графическая реконструкция пятичастных пронизей со вздутиями на основе анализа графической реконструкции В.И. Семеновой и музейных аналогов; 

выполнена графическая реконструкция подвесок - колбочек на основе анализа графической реконструкции В.И. Семеновой и музейных аналогов; 

выполнены две графические реконструкции по способам расположения и ношения пронизей со вздутиями, подвесок-колбочек, височных колец и шумящих подвесок;

выполнена графическая реконструкция поясных накладок на основе анализа графической реконструкции В.И. Семеновой и музейных аналогов;

подготовлена статья «Экспериментальная художественная реконструкция подбородочного украшения XII – XIV вв. из костюмного комплекса могильника Киняминский II, погребение 2 «а» для участия во II Международной научно-практической конференции «Художественное пространство XXI века: проблемы и перспективы», в рамках проведения II Международного творческого фестиваля «АРТ-ПРОСТРАНСТВО ВАРТА» в г. Нижневартовске;

подготовлена статья «Художественная реконструкция комплекса украшений могильника Киняминский II, погребение 2 «а», XIII– XIV вв.» для участия в научно-практической конференции «Художественная реконструкция на основе археологических и этнографических материалов как искусство» в рамках проведения XI Международного фестиваля ремесел коренных народов мира «Югра 2020-2021» в г. Урае;

подготовлена презентация к статье «Художественная реконструкция комплекса украшений могильника Киняминский II, погребение 2 «а», XIII– XIV вв.»; 

подготовлена статья «Семантика металла в украшениях головы и волос народов Западной Сибири в XIII – XIV вв.» для участия в XIV Конгрессе антропологов и этнологов России в г. Томске; 

собран и изучается материал литературных и интернет - источников для исследования:

Бреполь Э. «Теория и практика ювелирного дела». Изд. 2 -е. Л. «Машиностроение», 1975

Бауло А.В. Изделия из свинца и олова в обрядовой практике северных групп обских угров. Тобольск, 2003
Бауло А.В. Атрибутика и миф. Металл в обрядах обских угров. Новосибирск, 2004 

Вострокнутов А. В. Шумящие украшения Пермского Предуралья конца XI – XIV вв. н. э.: культурно - хронологическая и технологическая идентификация.

Гаджиева С. Ш. «Одежда народов Дагестана. Женские головные уборы народов Дагестана»

Голубева Л.А. Археология СССР. Зооморфные украшения финно-угров, М. Наука – 1979

Гордиенко А.В. Культурные связи Сургутского Приобья с западными территориями в VIII - IX вв., научная статья. С-П.

Запрудский С. С. Диссертация КИН «Украшения андроновской культуры Обь-Иртышского междуречья» 

Казаков Е.П. Научная статья «О художественном металле угров Урало-Поволжья в средневековых комплексах Восточной Европы»

Комова Н.Г, Приступа О.И. «Серебро древней Югры», каталог. БУ ХМАО-Югры «Музей Природы и Человека». Ханты-Мансийск -Екатеринбург, 2012

Крыласова Н.Б. «История прикамского костюма». Пермь – 2001

Крыласова Н.Б., Данич А.В. «Низки из металлических пронизок и бус в Средневековом финно-угорском костюме Пермского Предуралья» 

Кузнецова В. Н. Журнал «Археологические вести», научная статья «Древнерусские игольники с арочной ажурной спинкой» 

Нидерле Л. Славянские древности, М. 2010;

Михайлова Е.А. Съемные украшения народов Сибири. 

Молданова Т.А. Альбом этнографических рисунков «Одежда народов Югры» - Ханты-Мансийск: Принт-Класс, 2015.- 444 с.   

Пашаева Шери «Лезгинский женский этнический костюм» 

Перевозчикова С.А. Тенденции развития пронизок верхнего Прикамья в эпоху Раннего Средневековья, научная статья. Ижевск.

Покровская Л. В. Украшения балтского и финно-угорского происхождения Средневекового Новгорода: систематизация, хронология, топография. 

Руденко К.А. Булгарское серебро. Древности Биляра. Казань, 2015

Рыбаков Б.А. «Археология СССР. Финно-угры и балты в эпоху средневековья», М. Наука -1987 

Сводная база музеев Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Информационно - справочная система по коллекциям (ИСС КАМИС). Археология / предметы археологии / пронизки, подвески-колбочки;

Рябинин Е.А. Финно-угорские племена в составе Древней Руси: к истории славяно-финских этнокультурных связей; Историко-археологические очерки. – СПб.: Издательство С-Петербургского университета, 1997.- 260 с. 

Седова М.В. Ювелирные изделия Древнего Новгорода (X – XV вв.). Издательство «Наука», М.- 1981 г. 

Семенова В.И. Средневековые могильники Юганского Приобья. Новосибирск: Наука, Сибирская издательская фирма РАН, 2001;

Семенова В. И. «Накосные украшения из погребений Киняминских могильников», научная статья.

 Степанова Ю.В. Костюм древнерусского человека: реконструкция по данным археологии. Тверь, 2014

Янес М. А. «Ювелирные украшения среднеазиатских арабок: «Свое» или «Чужое»?» 

· разработана Методическая карта по изготовлению пятичастных пронизок со вздутиями могильника Киняминский II, погребение 2 «а»;

· разработана Методическая карта по изготовлению шумящей подвески могильника Киняминский II, погребение 2 «а»;

· подготовлена текстовая часть исследования по пятичастным пронизкам со вздутиями могильника Киняминский II, погребение 2 «а»;

· проведена практическая часть исследования – выполнена реконструкция из металла пятичастных пронизок со вздутиями – 3 единицы. В работе использованы техники изготовления: скань, выколотка, пайка, чернь;

· проведена практическая часть исследования – выполнена реконструкция из металла подвесок - колбочек – 6 единиц. В работе использованы техники изготовления: выколотка, пайка, чернь;

· проведена практическая часть исследования – выполнена реконструкция из металла поясных накладок – 2 единицы. В работе использованы техники изготовления: выколотка, пайка, чернь;

подготовлен видеосюжет для социальных сетей о графической реконструкции пятичастных пронизок со вздутиями; 

подготовлена заметка и видеосюжет для социальных сетей о графической реконструкции подвесок-колбочек (застежек); 

подготовлена заметка и видеосюжет для социальных сетей о реконструкции пятичастных пронизок со вздутиями в материале; 

подготовлена заметка и видеосюжет для социальных сетей о реконструкции подвесок-колбочек (застежек) в материале; 

подготовлена заметка с фотоматериалами для социальных сетей «Украшение Средних веков – пронизки»;

На научно-практической конференции «Художественная реконструкция материалов археологии и этнографии как потенциал искусства» в рамках XI Международного фестиваля ремесел коренных народов мира «Югра - 2021» представлен доклад о художественной реконструкции комплекса украшений могильника Киняминский II, погребение 2 «а», XIII– XIV вв..

В рамках программы «Художественная реконструкция ремесел средневековья Конды» продемонстрированы исследования, эксперименты по художественной реконструкции украшений из металла средних веков.

5.  Комплексная экспедиция
В период с 3 по 8 сентября 2021 года проведена комплексная экспедиция в Нижневартовский район (п. Аган), г. Нижневартовск, г. Мегион, г. Покачи Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

В ходе комплексной экспедиции проведена следующая работа:

- изучение археологических, этнографических материалов, музейных коллекций Нижневартовского района (п. Аган), гг. Нижневартовск, Мегион, Покачи, в том числе в МАУ «Региональный историко-культурный и экологический центр», МАУ «Межпоселенческий центр национальных промыслов и ремесел», МБУ «Нижневартовский краеведческий музей им. Т. Д. Шуваева»: археологическая керамика, металл; береста, дерево;

- изучение этнографических материалов, изделий народного искусства русских старожилов, хантов, лесных ненцев по музейным коллекциям Нижневартовского района (п. Аган), г. Нижневартовска, г. Покачи, г. Мегиона.

- исследование бытования традиционных художественных ремёсел в Нижневартовском районе (п. Аган); 

- интервьюирование, фиксация технологических приемов по плетению из растительных материалов;

- видеофиксация приемов художественной реконструкции украшений из металла.
- проведены исследования экспозиций:

1.1.
муниципального автономного учреждения «Региональный историко-культурный и экологический центр» «Экоцентр» по предметам берестяной хозяйственной утвари, корневатиков, традиционного костюма и обуви (бродни, нырики), предметам быта.

1.2.
краеведческого музея города Мегиона, где представлены: бронзовые отливки, датируемые ранним железным веком: подвески орнитоморфные, со стилизованным изображением птицы, шумящие подвески, антропоморфные личины Кулайского периода; 

фрагменты керамики, найденные во время археологических раскопок средневековых городищ на территории Среднего Приобья (VIII – XVII вв. н.э.).

1.3.
музея истории русского быта города Нижневартовска.

На территории музея расположены: крестьянское подворье с хозяйственными постройками — амбарами, баней, стайкой и завозней — и двухэтажный деревянный дом, где воссозданы интерьеры крестьянской избы, комнаты торговых людей и комнаты советского периода 1930–1950-х годов.

Работа с мастерами велась на базе Межпоселенческого центра национальных промыслов и ремесел сельского поселения Аган по направлениям:
1. Плетение из растительных материалов: корневатики, корзины из лозы.
2. Изготовление луков и стрел.

3. Изготовление традиционной посуды из дерева.

В г. Мегионе проведена работа с мастерами по художественной обработке металла. 
Рассмотрены особенности технологии изготовления (скань, витье, зернь, волочение, ковка,) и художественной реконструкции украшений из металла на территории Югры. 

Материалы исследований, практических экспериментов используются в дальнейшей работе специалистами Центра ремесел.
В рамках государственной услуги, работы дополнительно:

1. Участие 25 февраля 2021 года в региональной научно-практической конференции «Народное художественное творчество в контексте сохранения историко-культурных традиций Среднего Урала. Искусство художественной обработки дерева» в Центре традиционной народной культуры Среднего Урала (г. Екатеринбург) с докладом «Виды соединительных замков берестяных табакерок XIX – XX в.в. народов ханты и манси территории ХМАО - Югры»;

2. Участие в Международном конкурсе творчества и таланта «Январские морозы» г. Омск.

Художники-конструкторы достойно представили Югру в номинации «Профессионалы» и стали призерами в номинациях: «Декоративно-прикладное искусство», «Художественная фотография» и «Графика»:

- Сваткова Наталья «Гран-при», Трилогия «Под северным небом. Ханты»;

- Шашкова Виктория, лауреат 1 степени, коллекция вышитой одежды обских угров «Узоры Конды»;

- Шулятьева Екатерина, лауреат 1 степени, «Предметы интерьера в этническом стиле»;

- Смирнова Екатерина, лауреат 1 степени, куклы из корней «Кокоры»;

- Попова Надежда, лауреат 2 степени, «Чайный сервиз по мотивам остякской вышивки» и Декоративные шахматы «Там на неведомых дорожках»;

- Тарасова Галина, лауреат 1 степени, «Сохраняя традиции»;

- Шестакова Лариса, лауреат 1 степени, «Аксессуары из растительных материалов»;

- Клятенко Галина, лауреат 1 степени, коллекция войлочной обуви «Зимняя сказка».
3. 2 - 3 февраля 2021 года приняли участие в Онлайн-занятиях на Районном практическом фестивале «Куженька Аганских ханты», п. Аган, Нижневартовский район. 
4. 10-14 февраля 2021 года г. Москва, приняли участие в культурной программе III Выставки-ярмарки народных мастеров, художников и дизайнеров России «РусАртСтиль», а также в «Этноподиуме» с показом двух коллекций «Вышивка Конды», «Сказание Евры».

5. Российские центры науки и культуры, познакомили словацкую, чешскую, венгрескую и российскую аудиторию, с онлайн-программой Центра ремесел «Мультимедийный проект «Художественные традиции Югры»:

- 9 марта представили фильм «Веретено. Прялка. Прядение. Крашение» и провели лекцию «Как смотреть народное искусство?», продемонстрированы мастер-классы: «Плетенная закладка из бересты», «Белый журавлик», «Кукла-оберег «Рябинка»». Участниками прямого эфира и видеоконференции стали 35 человек;
- 8 апреля чешская аудитория познакомилась с лекцией «Как смотреть народное искусство?», с лекцией-экскурсией «Лоскуток к лоскутку» по одноименной выставке Центра ремесел, а также с лекцией «Стихия игры. Кукла». Показаны мастер-классы: «Плетенная закладка из бересты», «Белый журавлик», «Кукла-оберег «Рябинка». Число участников – 45 человек;

- 27 мая для словацкой аудитории состоялся лекции-экскурсии по выставке «Нить. Символ. Человек», документальный фильм «Нетканый текстиль. Плетение циновок». Число участников – 60 человек.

- 12 июня 2021 г. ко Дню города Ханты-Мансийск Венгерский Российский центр науки и культуры показал венгерским зрителям лекцию-экскурсию «Нить. Символ. Человек», «Веретено. Прялка. Нить», «Нетканый текстиль. Плетение циновок».
- 15 июля 2021 г. русский дом в Братиславе представил очередную лекцию «Узоры Ирана» Образовательной онлайн-программы – Мультимедийный проект «Художественные традиции Югры». Число участников – 250 человек.

- 19 августа 2021 г. русский дом в Братиславе открыл вторую часть Образовательной онлайн-программы «Мультимедийный проект «Художественные традиции Югры»», рассказывающей о традициях, ремеслах и промыслах Западной Сибири. Проведено две онлайн-лекции: «О чем молчит Марьина гора?»  и «Вязание одной иглой». Количество участников – 150 человек.

6. Участие в выставке «Дерево дружбы финно-угорских ремесел» в рамках форума «Малая родина-родник души человека» г. Петрозаводск, Карелия. Центр ремёсел представил более 50 экспонатов 14 мастеров ремесленников из Югры. Кукла в традиционном костюме хантов восточной группы представлена на афише выставки в Карелии.
Благодарственное письмо от Главы Петрозаводского городского округа.

7. Участие в выставке «Народный промысел». Организатор МУК «Районный Учинский историко-этнографический музей» имени А.Н. Хомякова.

8. Участие в семинаре «Древняя бронза: металлургия, литье, обработка».  Организаторы: НОЦ «Новая Археология», г. Новосибирск.

9. 16 января 2021 г. участие в семинаре «АНТРОПОЛОГИЯ ИСКУССТВА». Организаторы: Ассоциация антропологов и этнологов России, Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН;

10. 1 марта 2021 г. участие в семинаре по Антропологии искусства, тема: «Скульптура русских провинциальных храмов».

Организатор: Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН совместно с факультетом искусств МГУ им. М.В. Ломоносова, Московской художественно-промышленной академией им. С.Г. Строганова, Московским архитектурным институтом (Государственной академией).

11. 6–9 июля 2021 г участие в XIV Конгрессе антропологов и этнологов России (г. Томск) представлены 5 докладов.
Доклады опубликованы в сборнике на сайте Ассоциации антропологов и этнологов России (https://aaer.co/).
12. Участие во II Международном творческом фестивале «АРТ-ПРОСТРАНСТВО ВАРТА». г. Нижневартовск. 

Организатор: Нижневартовский государственный университет совместно с Казахским национальным педагогическим университетом имени Абая. 

Сотрудники Центра ремесел достойно представили Югру в номинации «Профессионалы» и стали призерами:

- Бубновене Ольга Дмитриевна, Художественный текстиль, коллекция панно «По мотивам вогульских вышитых платков». Категория «Профи», диплом 1 степени;

- Шулятьева (Лебедева) Екатерина Михайловна, Художественная керамика, Панно «Календарь северного народа» (100 деталей). Категория «Профи», диплом 1 степени;
- Сваткова Наталья Германовна, Художественный металл. Серия «Реконструкция украшений костюмного комплекса из могильника Киняминский II, погребение 2 «а», Сургутского района, ХМАО-Югры». Категория «Профи», диплом 1 степени;
- Тарасова Галина Александровна, Художественный металл, «Медный сказ». Категория «Профи», диплом 1 степени.
13. Участие в Международном фестивале «АРТ пространство АМУР» г. Благовещенск. ХIII Международный конкурс декоративно-прикладного и монументального искусства «МАСТЕРскаЯ».

Художники-конструкторы достойно представили Югру в номинации «Профессионалы» и стали призерами:

- Сваткова Наталья Германовна, Серия «Реконструкция украшений костюмного комплекса». Металл. Категория «Профи», диплом 2 степени;
- Клятенко Галина Михайловна, Коллекция войлочной обуви «Сибирские узоры». Текстиль. Категория «Профи», диплом 3 степени;
- Шашкова Виктория Николаевна, Коллекция аксессуаров с вышивкой «Русский Север». Текстиль. Категория «Профи», диплом 1 степени;
- Шулятьева (Лебедева) Екатерина Михайловна, Декоративное панно «Суминтах (платок)». Керамика. Категория «Профи», диплом 2 степени;
- Тарасова Галина Александровна, Колье «Ангелина». Ювелирное искусство. Категория «Профи», диплом участника. 
14. 22 мая участие в VII Международной научной конференции «География искусства», организатор Российская академия художеств с докладом «Вышитые праздничные платки остяков и вогулов». Доклад будет опубликован в сборнике. 

15. 15-19 июня участие в Международном конгрессе арктических социальных наук (ICASS X), Архангельск с докладами: Художественный проект «Река. Лодка. Жизнь», «Изготовление традиционной берестяной табакерки обских угров», «Утраченные традиции вышитых платков вогулов», «Традиция плетения и дизайн», «Чайные традиции Западной Сибири. Обские Угры». Получены сертификаты участников.
16. Участие в Межрегиональном фестивале промысла "Берестяная река Урала". Художник-конструктор Галина Тарасова стала единственном обладателем диплома лауреата специального приза.

17. С 23 по 27 июля Центр народных художественных промыслов и ремесел представил Югру на I Этно-Fashion Фестивале народного творчества и декоративно-прикладного искусства «Стиль жизни - Культурный код», в Республике Татарстан (г. Казань) при поддержке Министерства промышленности и торговли Российской Федерации, Министерства культуры Республики Татарстан, Ресурсного центра Внедрения Инноваций и Сохранения Традиций в Сфере Культуры Республики Татарстан и Ассоциации «Организаций народных художественных промыслов, ремесленников и художников «Наследие и традиции».

Ключевыми точками Фестиваля стали:

Показ коллекций одежды.

В Казанском Кремле среди 24 именитых этно-дизайнеров из России, стран СНГ и Азии Центр ремесел триумфально представил 3 коллекции костюмов:  «Вышивка Конды», «Сказание Евры», «Югорское наследие» 

Деловая программа.

Ольга Бубновене, провела лекцию на тему «Вышивка остяков и вогулов - бренд Югры. Исследования, практика, дизайн»;

Ксения Илауски, искусствовед, заместитель директора БУ «Центр ремесел» представила доклад на тему «Коллаборации и бренды на основе народного искусства. Опыт сохранения художественных традиций с использованием цифровых технологий».

Художественная выставка декоративно-прикладного искусства и народных художественных промыслов.

Центр ремёсел представил на выставке изделия художественных промыслов народов Югры: коллекцию панно по мотивам вогульских платков, комплект вышитых аксессуаров «Русский Север», коллекцию сумок из рогоза «Сатта», комплекты украшений из металла.

Итогами участия в Фестивале для Центра ремесел стали: колоссальный успех, представление Югры на международном уровне, большое количество дипломов и благодарственных писем, новые интересные знакомства, приглашения на будущие международные знаковые мероприятия и события, обмен опытом.
18. 24 сентября приняли участие с докладами в Международной научно-практической конференции «Визуальные искусства в современном художественном и информационном пространстве», г. Кемерово:
- Харитонова А.С.- «Мифологические сюжеты в творчестве современных художников»;
- Бубновене О.Д. – «К постановке проблемы этнохудожественного образования детей в дополнительном образовании и учреждениях культуры Ханты-Мансийского автономного округа – Югры»;
- Илауски К.Е. – «Медийная культура и искусство в информационном пространстве»;
- Шестакова Л.В. – «Традиционные техники плетения циновок в современном дизайне».
19. Поданы 2 заявки на участие в общероссийском конкурсе «Молодые дарования России».

20. Поданы 3 заявки на участие в работе Международного симпозиума «Искусство ткачества в тюркском мире: история и современность», 23–24 ноября 2021 года, г. Казань Республика Татарстан.
21. В рамках выставки разработана программа Арт встреч «Угорская княжна», «Эхо кулайской культуры», в которую входит: экскурсия по выставке «Звон «священного» металла», мастер-класс по созданию авторского постера.

22. В сети Интернет продолжается цифровой проект «Ремесленная азбука Югры», где мы знакомим с художественными традициями и технологиями в народном искусстве нашего округа. Охват участников по просмотрам составил 35842.

23. Реализуется сетевой проект «Предмет с выставки», где рассказываем о конкретных предметах, их истории, назначении и способах применения, интересные факты.

24. Созданы и запущены подкасты по народному искусству Югры в паблике Центра ремёсел в социальной сети ВКонтакте.
25. Создан паблик Центра ремесел в социальной сети Клабхаус. Проведен эфир о коллекциях Центра ремесел, представленных в рамках Этноподуима III Выставки-ярмарки народных мастеров, художников и дизайнеров России «РусАртСтиль».

26. На портале Культура.PRO опубликованы 14 событий: выставка «Звон «священного» металла», выставка «Сказ о ткацком стане», арт-встречи «Угорская княжна», «Эхо кулайской культуры» «XVI Межрегиональная конференция «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее», выставка «Ремесла народов мира», мастер-класс «Роспись деревянных игрушек», творческие мастер-классы, пасхальные мастер-классы, «Пасхальная мастерская», выставка «Ждем с фронта», «День открытых дверей», «Культурная суббота».
27. К празднованию Дня победы организована экспозиция «Ждем с фронта».
Экспозиция «Ждем с фронта» организована в пространстве КТЦ «Югра-Классик».

Каждый предмет экспозиции пропитан историей, слезами, ожиданиями с фронта. Все ждали с войны домой, даже любимые вещи, балалайка, гармонь, платья со школьного выпускного. Война заставила девушек и женщин на время забыть о моде.

Что такое мода 40-х? Скромность и подчеркнутость, практичность и немаркость, минимализм, сдержанность, лаконичность, простота, функциональность и комфортность – так обозначались тренды тех лет. Строгий фасон одежды диктовался нехваткой ткани: прямой силуэт или приталенный, с элементами военной формы, объемные плечи. Вязаные, вышитые ришелье, белые воротнички и манжеты украшали скромные платья, придавали женственность. Одежда оставалась сдержанных тонов, больше использовались серо-голубой, приглушенный зеленый, коричневый цвета. Из аксессуаров носили маленькую шляпку и сумку – ридикюль. Шляпки из фетра, плетены и вязаные, украшенные искусственными цветами, становились все меньше по размерам и постепенно исчезли. Появились береты, косынки. Шелковые шарфы контрастного цвета носили на шее, сеточки на волосы. Популярны были сумочки через плечо, сумки-планшетки, сумки для противогазов, сумки-конверты. Из обуви тогда носили туфли на высоком толстом каблуке, туфли-лодочки или туфли на платформе, декорировалась строчками, защипами.

Бережно сохраненные жителями автономного округа экспонаты военных лет переносят в то тяжелое время, напоминают о горьких страницах жизни каждой семьи.

Выставку «Ждем с фронта» посетило – 837 чел.

Количество просмотров в социальных сетях – 1336.

В официальных аккаунтах БУ «Центр ремесел» в социальных сетях опубликован цикл фото и видео проектов: «Пока память жива», «Солдат пришел с войны», «Была война…Была победа». Количество просмотров составило – 3895.

28. В период с 27 мая по 1 июня в официальных аккаунтах БУ «Центр ремесел» в социальных сетях проведен онлайн-марафон #Народноеискусстводетям, приуроченный к празднованию Дня защиты детей:

В рамках марафона проведены:

- детский онлайн-кроссворд «История ремесла»;
- онлайн-показ XVI Межрегиональной конференции творческих исследований для детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее»;
- онлайн мастер-классы под хэштегом #отДетейДетям, которые проводили победители XVI Межрегиональная конференции творческих исследований для детей и подростков «Ремесла и промыслы: прошлое и настоящее»;
- онлайн-загадки и народном искусстве и художественных ремёслах.
Количество просмотров составило – 2915.
29. К празднованию Дня России подготовлен и опубликован видеоролик о художественных традициях народов, проживающих в Югре.

Количество просмотров составило – 1525.
30. С 28 августа по 1 сентября в официальных аккаунтах БУ «Центр ремесел» в социальных сетях проведен онлайн-марафон #Народноеискусстводетям, приуроченный к 1 сентября, в рамках которого проведена серия мастер-классов, опубликованы тематические посты.

31. Опубликованы статьи в крупных журналах:

«Юный художник» (г. Москва) - «Как смотреть народное искусство», «Стихия Игры. Куклы», «Сказание Евры»;

«Искусство Евразии» (г. Барнаул) – «Сказ о ткацком стане», «Хранители югорских традиций», «Реконструкция украшений могильника Киняминский II»;
«Традиции» (г. Санкт-Петербург) - «Самоцветный камень бисер», «Особенности российского чаепития», «Сказание Евры», «Узоры Конды», «Акань как источник познания»;
«Творчество» (г. Санкт-Петербург) - «Особенности российского чаепития Сибири», «Сказание Евры», «Акань, как источник познания»;

«Юный краевед» (г. Москва) – «Исчезнувшее искусство. Узоры, выдавленные зубами на бересте у манси»;

«Старт в науке» (г. Москва) - «Глина Матушка»;
«Изобразительное искусство Урала, Сибири и Дальнего Востока» (г. Красноярск) - «Травяные ковры обских угров».

32. Взаимодействие со СМИ:

- Студия «Русское радио» - заместитель директора Ксения Илауски - о коллекциях Центра ремесел, представленных в рамках Этноподуима III Выставки-ярмарки народных мастеров, художников и дизайнеров России «РусАртСтиль»;

- Программа «с 7 до 10» - директор Ольга Дмитриевна Бубновене, специалист по жанрам творчества Екатерина Першина - о коллекциях Центра ремесел, представленных в рамках Этноподуима III Выставки-ярмарки народных мастеров, художников и дизайнеров России «РусАртСтиль»;

- Программа «с 7 до 10» - заведующий филиалом «Школа-мастерская народных промыслов» Наталья Конюхова - о выставке «Сказ о ткацком стане»;

- Газета «Аргументы и факты» - директор Ольга Дмитриевна Бубновене - о работе Центра ремесел, о проводимых научных исследованиях, о художественных проектах, выставках и мероприятиях Центра ремесел;

- Программа «Колесо Времени» - директор Ольга Дмитриевна Бубновене – творчество в жизни автора;

- «Радио России – Карелия» - директор Ольга Дмитриевна Бубновене - об экспонатах, представленных на выставке «Дерево дружбы финно-угорских ремесел» в рамках форума «Малая родина-родник души человека» г. Петрозаводск, Карелия;

- В программе «Северный дом» на ОГТРК «Югра» вышел сюжет о проекте «Река. Лодка.Жизнь»;

- В программе «Северный дом» на ОГТРК «Югра» вышел сюжет о художественном проекте «Звон «священного» металла»;
- В программе «Северный дом» на ОГТРК «Югра» вышел сюжет о художнике-конструкторе Центра ремесел, Народном мастере России В. Шашковой;
- Специалисты Центра ремесел дали ряд интервью для ОГТРК «Югра» программа «Северный дом», ВГТРК «Югория», ТРК «Спектр» (г. Урай) о XI Международном фестивале коренных народов мира «Югра - 2021»;
- В программе «Мастера» ОГТРК «Югра» - в 2-х частях о XI Международном фестивале коренных народов мира «Югра - 2021» (21.07.2021, 29.07.2021);

- В программе «Угорское наследие» ВГТРК «Югория» - 3 выпуска о XI Международном фестивале коренных народов мира «Югра - 2021» (08.07.2021, 2207.2021, 3.08.2021);
- В программе «Северный Дом» вышел сюжет о выступлении Центра ремесел на Первом международном этно-fashion Фестивале народного творчества и декоративно-прикладного искусства «Стиль жизни - Культурный код».
33. Центр ремесел получил диплом «За большие заслуги в сфере изучения, сохранения и развития культурного наследия народов Югры, организации научных экспедиций, конгрессов, фестивалей ремесел народов мира, создание социально ориентированных проектов» Московской Государственной художественно-промышленной академии им. С.Г. Строганова;
34. Директор Центра ремесел Ольга Бубновене получила диплом «За формирование современных концепций комплексного изучения, реконструкции и сохранения художественного наследия народов Югры, применение результатов в сфере культуры, науки и образования и вклад в сохранение искусства народов России» Московской Государственной художественно-промышленной академии им. С.Г. Строганова.
35. Директор Центра ремесел О.Д. Бубновене получила благодарственное письмо от Главы Петрозаводского городского округа за:

- активное участие в организации выставки «Дерево дружбы финно-угорских ремёсел», которая проходила в художественной галерее «Дом куклы» имени Татьяны Калининой в Петрозаводске;

- большой вклад в продвижение и популяризацию традиционных художественных промыслов народов Югры в молодежной среде города Петрозаводска и Республики Карелии.

Анализ публикаций в аккаунтах Центра ремесел в социальных сетях ВКонтакте, Instagram, Facebook, Одноклассники за период:

Общее количество просмотров – 497163.
